

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

IMPORTANTES DECLARACIONES

Paris, Agosto 2.

El Embajador de España en Paris, señor León y Castillo, que acaba de regresar á esta ciudad, ha hecho á los periodistas las declaraciones siguientes:

Los sucesos de Barcelona tienen un carácter completamente distinto al de los desórdenes ocurridos en otras regiones de España, puesto que la revolución de la ciudad condal es anarquía sediciosa y principalmente contra el militarismo.

Dice el Marqués del Muni que no es probable ocurra una revolución general en toda España, porque fuera de Barcelona, aunque el movimiento es socialista, no hay peligro de que estalle una guerra civil, puesto que la agitación no es apoyada por ninguna organización política.

Agrega el señor León y Castillo, que ya España tiene las suficientes tropas en Marruecos para dominar á los rifeños y, que aunque no necesita ningún auxilio extranjero para castigar al moro, sin embargo desea el apoyo moral de Europa.

El diplomático español termina sus declaraciones manifestando, que los diez y ocho millones de pesos que tiene España sobrantes en su Tesoro, son suficientes para atender á todos los gastos de la guerra en Marruecos.

NORMALIDAD

Barcelona, 1 P. M.—Agosto 2.

Vuelve á reinar la normalidad en esta plaza. Los periódicos se publican esta tarde. El trabajo ha sido reanudado en casi todas las fábricas y se espera que hoy quedarán restablecidas las comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

TRANQUILIDAD Y PRECAUCIONES

Madrid, Agosto 2, á las 4 P. M.

Hasta ahora, á pesar de la huelga general, no ha ocurrido señal alguna que indiquen el que se avencen desórdenes en la capital. La situación es normal, pero el Gobierno, en prevención de lo que pueda ocurrir, está tomando ciertas precauciones necesarias, incluso la de echar arena en las calles que están asfaltadas ó tienen pavimento de madera, con objeto de que no resbalen los caballos, caso de que la caballería se vea obligada á dar alguna carga.

NOTICIAS DE BARCELONA

Paris, Agosto 2.

Los últimos despachos recibidos de Barcelona, dicen que en las afueras hay todavía algunos grupos de revolucionarios que hacen resistencia, pero que pronto se rendirán á las tropas que los persiguen. Las autoridades están determinadas á aplastar la insurrección antes de la llegada de Lertoux.

San Feliu de Guixols, Palamos y Casas de la Selva, de la provincia de Gerona, están aun en poder de los revolucionarios.

Siguen interrumpidas las comunicaciones telegráficas y ferroviarias en toda esa región.

Ha salido para San Feliu de Guixols el cañonero "Temerario," con objeto de cooperar con las tropas que marchan sobre dicho punto para restablecer el orden.

FANTASIA

Paris, Agosto 2.

En un boletín particular que se ha recibido hoy de Cerbere, se repiten las

anteriores noticias relativas á haber sido proclamada la república en varios municipios de Cataluña y que el Ayuntamiento de Palamos ha declarado aquel término libre é independiente.

TEMBOLORES DE TIERRA

Lisboa, Agosto 2.—Esta tarde, á las dos, se han sentido dos fuertes temblores de tierra en Portugal.

El centro de la perturbación se hallaba en Santarem.

Los terremotos no han causado daño alguno.

BANQUETE

Cowes, Inglaterra, Agosto 2.—El Zar y la Zarina, el rey Eduardo y la reina Alejandra, los príncipes de Gales, los duques de Connaught, el Jefe del Gabinete Asquith y varias otras personas, han comido esta noche á bordo del yate real inglés "Victoria y Eduardo." El comedor estaba profusamente adornado de flores y se usó la vajilla de oro.

Eduardo y Nicolás cambiaron brindis muy expresivos.

NUEVO PRESIDENTE

Louisville, Estados Unidos, Agosto 2.—Mr. John Hoydler, Secretario de la Liga Nacional de Base-Ball, ha sido electo Presidente de dicha Asociación, cargo que quedó vacante por el fallecimiento de Mr. Pulliam, cuyos funerales se celebraron hoy.

Todos los jugadores de la Liga Nacional usarán un crespón en el brazo durante treinta días en memoria y respeto por el desaparecido.

BASE BALL

Liga del Sur

Nasville 2, Atlanta 3.

New Orleans 6, Little Rock 1.

Montgomery 3, Birmingham 3 (juego de 11 entradas, suspendido por oscuridad).

Mobile 6, Memphis 2 (primer juego).

Mobile 4, Memphis 2 (segundo juego).

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Agosto 2.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 103.

Bonos de los Estados Unidos á 100.3/4 por ciento ex-interés.

Centenas, á 4.77.

Bucleo, papel comercial, de 3.3/4 á 4 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 dlv., banqueros, á 4.85.35.

Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á 4.86.80.

Cambios sobre Paris, 60 dlv., banqueros, á 5 francos 16.7/8 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 dlv., banqueros, á 95.1/4.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.02, etc.

Centrifuga, número 70, pol. 96, costo y flete, á 2.5/8 á 2.21/32 etc.

Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.52 etc.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.27 etc.

Manteca del Oeste, en terceroles, \$11.75.

Harina, patente, Minnesota, \$6.50.

Londres, Agosto 2.

Hoy día de fiesta y no ha habido mercado.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, á 10s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 8.1/4d.

Consolidados, ex-interés, 83.13/16.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2.1/2 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 95.1/4.

Acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, nominales á \$81.1/2.

Paris, Agosto 2.

Renta francesa, ex-interés, 98 francos 02 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al 2 de Agosto 1909, hecha al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54 para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centígrado	Fahrenheit
Máxima.....	32	89'6
Mínima.....	25	77

Barometro: A las 4 P. M. 763.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Agosto 2.

Azúcares.—Por haber sido festivo el día de hoy en Londres, no ha habido cotización en aquella plaza y las de Nueva York no han tenido variación, á pesar de los descos de los refinadores de adquirir nuevas partidas.

Esta plaza abre quieta y muy sostenida, manteniéndose á la expectativa compradores y vendedores.

Cambios.—El mercado abre con demanda moderada y baja en los precios por letras sobre Londres, Paris y Hamburgo.

Cotizamos:

Comercio	Barajas
Londres 3 div.....	20.3/8 21.
60 dlv.....	20.7/8 20.1/2
Paris, 3 div.....	6.1/8 6.5/8
Hamburgo, 3 div.....	4.5/8 5.1/8
Estados Unidos 3 div.....	9.3/4 10.1/4
España s. plaza y cantidad 8 div.....	3.1/2 3.
Dto. de este y anual 9 á 12 p 2 anual.	
Monedas de viajeros.—Se cotizan hoy como sigue:	
Greenbacks.....	8.3/4 8.7/8
Plata española.....	95.1/2 95.3/4

Acciones y Valores.—Hoy no se ha efectuado en la Bolsa, durante las cotizaciones, ninguna venta que separemos.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 2 de 1909

Plata española.....	95% á 95% V.
Calderilla (en oro).....	97 á 98
Oro americano contra oro español.....	109% á 110% P.
Oro americano contra plata española 14.....	P.
Centenas.....	4 5.52 en plata
Id. en cantidades.....	4 5.53 en plata
Luises.....	4 4.41 en plata
Id. en cantidades.....	4 4.42 en plata
El peso americano en plata española.....	1.14 V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$30,577.99.

Habana, Agosto 2 de 1909.

Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Agosto 2.

Procedente de Camagüey llegó hoy un tren á los corrales de Luyanó, conduciendo 360 reses, de las cuales se vendieron 100 á 4 centavos la libra y 150 á 3.7/8 id. id.

Las 110 restantes quedaron sin vender.

En el Rastro rigieron hoy los siguientes precios: por la carne de va-

ca de 15 á 17 centavos el kilo; por la de puerco, de 36 á 38 id. id., y por la de certero, de 37 á 39 id. id.

El tabaco en Vuelta Abajo

De "La Fraternidad," de Pinar del Rio del 30 de Julio:

"Como decíamos en nuestra edición del lunes al dar cuenta de las compras efectuadas en la semana última, se han efectuado antes de ayer las que anunciábamos en ratos que han sido pagadas á precios de regulares á buenos, las compras son:

Vega "Cantaote," Mulo, de Antonio Deben, comprada por don Juan de la Puente, para los señores Shtens y Comp.

Vega "Santa Isabel" de Bustamante, San Juan y Martínez, comprada por los señores José Suárez y Ca Mocho.

Vega de Francisco Baños, San Juan y Martínez, por los mismos señores. El total de los tercios de las tres vegas llegan á 658.

Tenemos noticias de que tal vez de mañana á pasado se compren tres vegas más importantes, que están en tratos, vengeros y compradores, y aunque existe diferencia de alguna consideración y en el precio, se nos figura que han de acercarse, pues hay interés en conseguirlos, porque la rama está en propicias condiciones para trabajar y las bondades de la rama se prestan para el negocio."

Plata en barras

El vapor "Mérica," que entró en puerto ayer, trajo de Veracruz, de tránsito para New York, 318 barras de plata.

Ganado importado

De Mobila importó el vapor noruego "Trafalgar," 12 mulas, 216 caballos, consignados á los señores Robaina y Rivero y 21 caballos consignados al Cuartel Maestre de la Guardia Rural.

Movimiento marítimo

EL BORNU

Con carga y 8 pasajeros fondó en bahía anteyer el vapor inglés "Bornu," procedente de Montreal.

EL TRAFALGAR

Este vapor noruego entró en puerto ayer, procedente de Mobila, con carga.

EL MERIDA

Procedente de Veracruz fondó en bahía ayer el vapor americano "Merida," con carga y 33 pasajeros.

EL MEXICO

En la mañana de ayer fondó en puerto el vapor americano "Mexico," procedente de New York.

EL MASCOTTE

Este vapor americano entró en puerto ayer procedente de Knights Key, con carga y 39 pasajeros.

EL MONTEVIDEO

Procedente de Barcelona y escalas, fondó en bahía ayer tarde el vapor correo español "Montevideo," trayendo carga general, correspondencia, 150 pasajeros para la Habana y 50 de tránsito.

LA NAVARRE

Ayer entró en puerto el vapor francés "La Navarre," procedente de Saint-Nazaire, Santander y Coruña, con carga y 252 pasajeros.

Vapores de travesía

SE "SALDRAN"

Agosto. 2.—México, New York. 2.—Merida, Veracruz y Progreso. 3.—Westerwald, Hamburgo y escalas. 3.—Alleghany, Buenos Aires y escalas. 4.—Havana, New York.

SALDRAN

- 2.—México, Progreso y Veracruz.
- 2.—La Navarre, Veracruz.
- 2.—Reina María Cristina, Veracruz.
- 2.—Montevideo, Colón y escalas.
- 3.—Merida, New York.
- 3.—Westerwald, Tampico y escalas.
- 3.—Alleghany, Buenos Aires y escalas.
- 6.—Virgine, Vigo y escalas.
- 7.—Havana, New York.
- 7.—Dania, Vigo y escalas.
- 9.—Montevideo, Progreso y Veracruz.
- 10.—Morro Castle, New York.
- 10.—Chalmette, New Orleans.
- 12.—Miguel M. Pinillos, Canarias.
- 14.—Saratoga, New York.
- 15.—La Navarre, Saint Nazaire.
- 20.—Reina María Cristina, Cofia.
- 20.—Westerwald, Coruña y escalas.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEJA ENTRADAS

Día 1.

- De Buenos Aires y escalas en 27 días vapor inglés Hyanties capitán Davies toneladas 3227 con carga á Quesada y comp.
- De Montreal y escalas en 19 días vapor francés Boron capitán Dutton, toneladas 3236 con carga y 8 pasajeros á D. Bacon
- De Bilbao y escalas en 16 días vapor español R. M. Cristina capitán Oyarbide toneladas 4517 con carga y 151 pasajeros á M. Otaduy.
- De Jacksonville y Cadenas en 14 días vapor americano Goldborro capitán Levitt toneladas 681 con carga genral á Piel y comp.
- Día 2:
- De Mobila vapor noruego Trafalgar capitán Thorsen toneladas 2187 con carga á L. V. Place.
- De Veracruz y escalas en 3 días vapor americano Merida capitán Robertson toneladas 6207 con carga y 33 pasajeros á Zaldo y comp.
- De New York en 3 y medio días vapor americano México capitán Miller toneladas 4207 con carga y 43 pasajeros á Zaldo y comp.
- De Knights Key y escalas en 8 horas vapor americano Mascotte capitán Allen, toneladas 884 con carga y 39 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.
- De Saint Nazaire y escalas en 12 días vapor francés La Navarre toneladas 6959 con carga y 252 pasajeros á E. Gave.
- De Barcelona y escalas en 21 días vapor español Montevideo capitán Oyarbide toneladas 3236 con carga y 150 pasajeros para la Habana y 52 de tránsito á M. Otaduy.

SALIDAS

Día 1:

- Para Cárdenas vapor uruguayo Brasileño.
- Día 2:
- Para Knights Key y escalas vapor americano Mascotte.
- Para Veracruz y escalas vapor americano México.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York vapor americano Merida por Zaldo.

Para Veracruz y escalas vapor americano México por Zaldo y comp.

Para Veracruz vapor español R. M. Cristina por M. Otaduy.

Para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona vapor español Montevideo por M. Otaduy.

Para Veracruz vapor francés La Navarre por E. Gave.

Para Hamburgo y escalas vía Vigo vapor alemán Dania por H. y Rasch.

BUQUES DESPACHADOS

Día 31:

Para Cárdenas vapor uruguayo Brasileño por A. Blanch y comp.

De tránsito.

Día 2:

Para Knights Key y escalas vapor americano Mascotte por G. Lawton Childs y Co.

En lastre.

Notas: El vapor americano Saratoga llevó además de lo publicado el sábado, los siguientes: 29 huacales limones, 5 bultos maquinaria.

BUQUES DE CABALLAJE

ENTRADAS

Día 31:

De Caballaje vapor Cosme Herrera capitán González con 14000 tabaco y efectos.

De Dominica goleta María patrón Villalonga en lastre.

De Mariel goleta Pilar patrón Palmer con efectos.

DESPACHADOS

Día 31:

Para Cabañas goleta Joven Pilar patrón Villalonga con efectos.

Para Cabañas goleta María patrón Villalonga con efectos.

Para Mariel goleta Altargracia patrón Navarro con efectos.

Para Ciego Novillo goleta Sofia patrón López con efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON

De Veracruz y Progreso en el vapor americano Merida.

Sres. George Brumbot — S. Wink — Luis Navarro — George W. Pary — David Masnata — José Jord — Manuel Hidalgo — Felipe Hidalgo — W. H. Wager — María G. Guerrero y familia — José E. M. García — Mercedes Aldama — Nicasio La Guardia — Miguel Guerrero — Felipe Barron — Carlos Zamagocha — Francisco Marzo — Isaac Morgado — Francisco Ekoom — T. Elvira — J. Vieyra — María Díaz Troncoso — José M. Troncoso — José Juandro — Jesús Pérez — A. M. Phoy — Caridad Rodríguez — Guillermina Toscana — José Toscana — Ramón Toscana — José M. Bejar.

De New York en el vapor americano México.

Sres. Martín Hevia — Bernardo Riesgo — K. Heron — Carlos Marron — Samuel Giberger — Robert Melena — Pedro Pando — Emilio Pando — Carlos Rubio — Vicente Yañes — Concepción Van de Walker — W. Hoffman — S. Campion — J. Kasriel — Eusebio Merceder — L. Keir — W. Holme — Francisco Taquechel — Thomas Meuros — Ch. Mc Donald — Roy Wilkinson — Randall Bostick — G. Curtis — G. Levau — Thomas Acosta — J. Alt — Isidro Méndez — Anna Behlen — Antonio Martínez — Arturo Rose — María Moses — Ana Moses — Charles Abraham y familia — J. Jacobs — Diego Arrondo — José Méndez.

De Bilbao y escalas en el vapor español Reina María Cristina.

Sres. José M. Otegui — José Vidaurreta — José González — María Arriaso — Silverio de la Vega — D. Castro — Dolores de San Antonio Pérez — Teresa de San Antonio Zabala — Dolores de San Antonio González — Juana del Carmen Contelles — Manuela de Santa Teresa Masagui y 12 religiosas más — José Miguel Valle — Manuel González — Rafael Gutiérrez — Teresa Rodríguez — Mercedes Uria — José Antonio García — Vicente Soler — Francisco Pérez — Isidro Idaruga — Manuel Velez — Amalia Fernández — Ramón Blanco — J. Leche — José Sierra — Ramona Suárez — José María renzo García — Constantino González — Jo Severino Alvarez — Eduardo Iglesias — A. Torres — amona Larrea — María Yegua — Juliana Martínez — María T. Estos — Maten Muñoz — Cesar Beristain — Rosa Escandón — Camilla Escandón — Arturo Olaverria — Rosa Sierra — Juan José Pereda — Ramón Pérez — Amparo Fernández — Pilar Alejandro — Isabel Hernández — Mariano Vionda — Trinidad Barrachina — Trinidad Vargas y familia — Marcelino Torres — Manuel Busto — Cesario López — Antonio Fernández — Concepción B. Pedraza — Vicente Marino — Andrés A. Moran — María Rodríguez — J. Suárez — José Álvarez — Julian Suárez — José Alvarez — José Martínez — Amparo Rodríguez — José López — Manuel Yema — Concepción Labrador — Cesar Rivera — G. Gelot — Leopoldo Lamadrid y familia — María Cruz Martínez — R. Ciria — Manuel Alvarez — Francisco Colomar — C. Saiz — Gerardo Diaz — Moises Fortillep — Pastor San Martín — J. Rodríguez — J. López — Antonio Peña — Francisco Durán — Purificación Barrea — E. Alvarez — Ventura Sagar — Cesar Ramón Manuel Cao — Tomás Ovies — Florentino Vega — Cesar Bernaldo — Alchior Castro — Tiburcio Castro — Idelfonso Mosquera — Francisco Pardo — José A. Lozada — Vicente López — José María Romero — Carmen Rio — Antonio P. Gómez — Maximino Carrera — Fernando Rodríguez — María Manuela Yáñez — Luis González — Manuel Martínez — Andrés Legó — Carmen Santos y familia — Manuel Gutiérrez — Emilio Rodríguez — Francisco López — Tomás Riano — Josefina Lence — Antonio Flores y familia — Cándido Monteiro.

De Knights Key y escalas en el vapor americano Mascotte.

Sres. — F. C. Morón — G. E. Gronen — G. Dumous — M. Morales — J. Potherman — M. Fernández — Pedro Kahly y familia — A. Rivero — A. Rodríguez — Daniel Hayward — Guillermo Valdes — Carlos Mariñez y familia — Avellino Santiago — Justo Velez — Enrique Fernández — Carmen Varona y familia — O. Alfonso — Dolores Pérez — Carmelino Alcalde — Evelio Boza — Eduardo Boza — Luciano Castellano — Enrique Escandón y familia.

MANIFIESTOS

AGOSTO 1:

122

Vapor inglés Hyanties procedente de Buenos Aires y escalas consignado á Quesada y comp.

DE BUENOS AIRES

Orden: 200 sacos alplaste, 500 sacos maíz y 3800 fardos tasajo.

DE MONTEVIDEO
Orden: 5672 fardos tassa.
DE TRINIDAD (PUERTO ESPAÑA)
Orden: 316 huacales cebollas.

123
apor español Reina María Cristina
procedente de Bilbao y escalas consignado a Manuel Otaduy.

DE BILBAO
E. Anonzarbeitia: 1 caja queso, 1 fd bacalao y 1 fd jamones.

DE SANTANDER
M. Johnson: 320 cajas aguas minerales.
F. Taquichel: 70 fd id.

DE LA CORUÑA
Landeras, Calle y cp.: 20 cajas lacón y 672 cestos cebollas.

124
apor inglés Bornu procedente de Montreal y escalas consignado a Daniel Bacon.

DE MONTREAL
O. Rodriguez: 1 caja efectos.
El Triunfo: 48 fardos papel.

DE HALIFAX
Pita y hno.: 25 huacales robleto.

125
Vapor americano Goldsboro procedente de Jacksonville y Cárdenas consignado a Piel y comp.

DE JACKSONVILLE
Consignatarios: 300 sacos abono y 2237 atados tonelería.

Romagosá y cp.: 75 cajas quesos.
González y Suárez: 50 fd id y 100 sacos café.

Am. Grocery Co.: 22 cajas whiskey y 10 fd ginebra y 2 fd efectos.

Banco Nacional: 1 fd id.
Pomar y Grañó: 12 fd id.

DE JACKSONVILLE
Consignatarios: 300 sacos abono y 2237 atados tonelería.

DE JACKSONVILLE
Consignatarios: 300 sacos abono y 2237 atados tonelería.

Colegio de Corredores
COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS
Banqueros Comercio

Table with columns: Valores, Cambio neto. Lists various commodities like Amalgamated Copper, Am. Smelting and Ref., etc.

OBSERVACIONES
El Mercado ha estado algo irregular, debiéndose la pequeña baja habida a realización de utilidades. Se espera hoy el report oficial de la cosecha de algodón.

Compañía Cubana de Alumbrado de Gas.
Compañía Dique de la Habana.
Red Telefónica de la Habana.

COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA

Table with columns: Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, Plata española, Greenbacks.

Table with columns: Fondos públicos, Valor, Pto. Lists various government bonds.

Table with columns: Obligaciones, Valor, Pto. Lists various company obligations.

Table with columns: Obligaciones, Valor, Pto. Lists various company obligations.

Table with columns: Obligaciones, Valor, Pto. Lists various company obligations.

Table with columns: Obligaciones, Valor, Pto. Lists various company obligations.

OFICINA DE LA BOLSA
SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS
SECRETARIA DE AGRICULTURA, COMERCIO Y TRABAJO.

Fieta a Ntra. Sra. de las Nieves
En virtud de no poderse celebrar en el presente año, la fiesta a Nuestra Señora de las Nieves...

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana
MONTE NUMERO 1
La Junta Directiva de esta Compañía, en sesión celebrada hoy, ha acordado que se celebre...

EL IRIS
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS
Establecida en la Habana el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL

EL GUARDIAN
Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la Republica de Cuba.

ASOCIACION CANARIA
De orden del Sr. Presidente y con arreglo a lo que previenen los estatutos sociales, se cita por este medio para la Junta General ordinaria...

Sociedad Montañesa de Beneficencia
Por disposición del Sr. Presidente se cita a los señores socios para la Junta General extraordinaria que deberá celebrarse el próximo miércoles...

NOTICIA INTERESANTE
Se hace saber al público que la Gran Agrícola de Mudadán 'El Vapor' se ha trasladado a Estreña número 12...

BANCO NACIONAL DE CUBA
DEPOSITARIO DEL GOBIERNO
ACTIVO: \$22.000.000-00

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA
SOCIEDAD BENEFICA DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL.

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana
MONTE NUMERO 1
La Junta Directiva de esta Compañía, en sesión celebrada hoy, ha acordado que se celebre...

EL IRIS
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS
Establecida en la Habana el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL

EL GUARDIAN
Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la Republica de Cuba.

ASOCIACION CANARIA
De orden del Sr. Presidente y con arreglo a lo que previenen los estatutos sociales, se cita por este medio para la Junta General ordinaria...

Sociedad Montañesa de Beneficencia
Por disposición del Sr. Presidente se cita a los señores socios para la Junta General extraordinaria que deberá celebrarse el próximo miércoles...

NOTICIA INTERESANTE
Se hace saber al público que la Gran Agrícola de Mudadán 'El Vapor' se ha trasladado a Estreña número 12...

BANCO NACIONAL DE CUBA
DEPOSITARIO DEL GOBIERNO
ACTIVO: \$22.000.000-00

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA
SOCIEDAD BENEFICA DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL.

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

POR EL HONOR Y EL DERECHO

Los "pacifistas" tienen ahora un tema para sus elucubraciones retóricas en el conflicto hispano-marroquí. Inútil es decir que los partidarios de la paz á todo trance no convencerán de la bondad de sus doctrinas á la inmensa mayoría de las gentes. Reconocemos con gusto que el ideal sería la paz inalterable, la supresión de la guerra. Pero, ¿es esto posible conforme á las leyes que rigen á las sociedades humanas? Un ilustre académico francés, Mr. de Vogüé, ha escrito estas famosas palabras: "toda la experiencia de la historia nos enseña que no podrán suprimirse las guerras mientras queden sobre la tierra dos hombres, y haya entre ellos una parcela de terreno, un pan y una mujer." Otro académico, no menos distinguido é ilustre, Mr. Doucet, dice que habrá guerra mientras existan intereses contrapuestos. Jules Claretie exclama á su vez: "Las armas son, quizás, las garantías más seguras de la paz." "La guerra"—en opinión de Zola—"es una necesidad fatal, que parece inevitable á causa de sus lazos íntimos con la naturaleza humana y el universo entero. Hay momentos en que no hay más remedio que batirse. La guerra es necesaria y útil, porque ella aparece como una condición de existencia de la humanidad. Encontramos la guerra por todas partes; entre las diversas razas, entre los diversos pueblos; hasta en la vida de familia y en la vida privada!" Y agrega Zola: "Una nación guerrera goza siempre de una salud floreciente. La historia demuestra que el arte militar provoca el desenvolvimiento de todas las otras artes. En Atenas y Roma el comercio, la industria y la literatura, no alcanzaron su más alto desarrollo sino en la época en que esas ciudades dominaban, por la fuerza de las armas, el mundo conocido entonces." El insigne naturalista Darwin cree "que la lucha violenta es una ley de naturaleza que rige á todos los seres," y otro pensador eminente, de Maistre, califica la guerra de "ley divina." Esta es también la opinión del Mariscal Moltke, quien dijo, en cierta ocasión solemne, lo siguiente: "La guerra es santa, de institución divina. Es una de las leyes sagradas del mundo. Alimenta en todos los hombres los grandes y nobles sentimientos; el honor, el desinterés, la virtud, el valor, y les impide caer en el más espantoso materialismo."

Debemos desear ardentemente la paz entre los hombres, pero ella no es posible siempre, como lo creen los "pacifistas." Hay ocasiones en que no hay más remedio que batirse, como recuerda Zola. Los mismos Estados Unidos han tenido guerras contra Inglaterra, contra Méjico y contra España, sin contar con su terrible guerra civil de 1861. Por la guerra se hizo la unidad de Alemania; por la

guerra se hizo la unidad de Italia. Por la guerra se ha colocado el Japón entre las primeras potencias mundiales. La guerra que España hace ahora en Marruecos no ha sido provocada por nuestra antigua Metrópoli. No es una guerra "ofensiva." Es una guerra "defensiva." No es una guerra de conquista, sino de conservación y preservación. España ha sido agredida, y se defiende. España ha sido agredida injustamente, y procura reivindicar su honor, castigando á los que han conculcado el derecho de gentes. Lo que la nación desubridora y colonizadora del continente americano hace ahora en Marruecos, lo hicieron antes que ella Francia, en la Argelia y Túnez, en el mismo imperio de Mogreb, é Inglaterra en el Egipto. Con una diferencia en favor de España, á saber, que no piensa llevar á cabo una guerra de conquista, que no piensa organizar ningún protectorado, ninguna "suzeranía" sobre Marruecos, conducta que contrasta singularmente con la de Francia, incorporándose la Argelia y asumiendo el control político y económico en Túnez, y con la de Inglaterra estableciendo su protectorado en la antigua tierra de los Faraones.

Los que censuran á España por la energía con que se defiende en Marruecos incurren en notoria injusticia. Porque lo justo es ponerse al lado del derecho, al lado de la justicia. Y, en el presente caso, España tiene razón contra Marruecos. España no ha agredido, no ha realizado ningún atentado contra Marruecos. Lo que hace, repetimos, es defenderse. ¿Qué quieren esos apasionados censores? ¿Qué quieren esos detractores? ¿Quiéren que España se resigne al ultraje, que tolere la ofensa, que consienta la conculcación de sus derechos, que se someta á los vilipendios que le infligen los moros? ¿Quiéren que se deje abofetear por manos africanas? ¿Quiéren que retroceda ante la ofensa, que se cruce de brazos? Aconsejar esto es aconsejar el deshonor y la ignominia, es aconsejar el abandono, la evacuación de las posesiones españolas en el litoral africano. ¿Y con qué derecho se dice á una nación que abandone lo que es suyo lo que posee por títulos legítimos? El que no se defiende ya está perdido. Sólo se respeta á los que se sabe que están resueltos á defenderse. Francia perdió el Canadá y la Alsacia-Lorena, pero fué después de haberse defendido vigorosamente. Inglaterra perdió sus colonias de Norteamérica, pero fué después de una contienda prolongada y tenaz. España perdió á la América continental, pero fué después de las famosas batallas de Carabobo y Ayacucho. España perdió á Cuba, Puerto Rico y Filipinas, pero fué después de haberse hundido heroicamente sus escuadras en el fondo del mar. Nadie es responsable del éxito, que no depende de la voluntad, pero sí del esfuerzo. Nadie está obligado á vencer, pero sí á cumplir con su deber, y el de España consiste en no dejarse atropellar, en sos-

tener su derecho, en resistir á la agresión injusta.

Porque hayan surgido deplorables complicaciones de orden público en la Península, y porque existan, si es que existen, algunas deficiencias en la movilización del ejército expedicionario, no debe recomendarse á España—por ninguno de sus hijos y amigos—que se desanime y retroceda y haga dejación de sus derechos y reciba impasiblemente las ofensas del extranjero marroquí. Se ha dicho mil veces que en las crisis supremas es cuando se manifiesta el carácter de los pueblos y de los hombres. Ante la adversidad se creen las almas fuertes. Admiramos á los individuos que no desmayan ante la fortuna adversa, y la resisten con energía. La misma admiración producen las naciones valerosas que se agigantan ante el peligro. España, irguiéndose ante la complicación exterior—producida por el fanatismo marroquí—y ante la complicación interior—causada por el fanatismo anti-social y anti-religioso de ciertos agitadores y revolucionarios de Cataluña—da pruebas de valor moral, de grandeza de espíritu. En crisis parecidas á esta se ha visto envuelta España—la fecunda progenitora de los pueblos hispano-americanos—y en todas ellas ha dado muestras de virilidad, imponiéndose á la estimación y al respeto de todo el mundo. Hemos visto á España pelear á la vez contra el carlista, contra el radical revolucionario y contra el colono sublevado, haciendo frente á todas las contingencias de esa triple campaña encomandísima, cual lo son todas las guerras domésticas. No hay motivo para suponer que la energía, que entonces se desplegó se haya debilitado en lo más mínimo. Somos optimistas, creemos que España restablecerá la normalidad social en el interior y mantendrá sus derechos en el mundo africano. La lucha que la gran nación reveladora de América sostiene en las comarcas del Rif tiene por objeto, por finalidad, la conservación de derechos legítimamente adquiridos y el castigo de ofensas y atentados tan gratuitos como injustos. España, pues, tiene derecho á las simpatías y consideraciones de todas las personas justas, porque ella se limita á defender su honor y su derecho.

Desde Washington

28 de Julio.

Las noticias de España y de Marruecos son, cada día, más interesantes. La primera observación que inspiran es la de que los franceses han predicado el "pacifismo" y los españoles lo están practicando. Eso de que los reservistas del Nordeste desertan á Francia para no servir, es un mal síntoma; pero mucho peor lo sería el que desertasen los soldados que están en filas; cosa que no ha sucedido, hasta ahora; ni es probable que suceda, por lo menos, en Marruecos, porque la pasarían bastante mal en el campo moro; no serían admitidos más que como esclavos ó como combatientes.

La segunda observación es que, si hay fuertes motivos para que la opinión pública vea con disgusto unas operaciones militares, de las cuales puede salir una guerra costosa y para que ese disgusto se agrave al recordar todos los antecedentes de este asunto—que arranean del convenio entre Inglaterra y Francia sobre Marruecos—no es menos cierto que el gobierno de Madrid no podía hacer más que lo que hace. A ello está obligado por los tratados, y como se dice perfectamente uno de los números del DIARIO DE LA MARINA, que acabo de recibir, por necesidades defensivas. Si España no garantizase la seguridad de vidas y haciendas en la zona marroquí que ocupa, tendría Francia que encargarse de esa tarea; lo cual, sin duda, indignaría á los "pacifistas" españoles tanto como lo sublevarían las actuales operaciones militares. Me figuro que muchos de esos pacifistas son los mismos sujetos que, cuando el último alzamiento separatista de Cuba, dieron la nota contraria, exagerándola. Entonces, si que estaba indicada cierta cantidad razonable de pacifismo y que hubiera podido consistir—y no otra cosa pedíamos los que no perdimos la cabeza—en emplear la fuerza contra la fuerza, deber elemental de todo gobierno, pero siguiendo una política humana, llevando adelante la reforma del sistema colonial y abriendo el camino á un arreglo.

No es dudoso que el gobierno logre dominar la situación; puesto que el pacifismo es, principalmente, un fenómeno catalán, con un pequeño ramalazo en Madrid. Es, además, uno de esos casos en que el ejército está incondicionalmente de parte del poder público; y es muy probable que en la opinión, tibia en parte y en parte hostil, se opere una reacción, originada por las noticias de Melilla, donde las tropas han tenido ya muchas bajas y se batieron bravamente, con frecuencia, en condiciones desventajosas. Acaso no se tarde en reconocer, aún por los más pacifistas, que mientras grandes masas de rifeños sigan atacando las posiciones españolas, se tendrá que seguir enviando los refuerzos necesarios para defenderlas.

España tiene que agradecer estos sucesos lamentables y los que vengan detrás, á Inglaterra, que hizo el convenio con Francia, á la cual regaló Marruecos—en el papel—para que cesara en su oposición á la ocupación de Egipto por los ingleses. Le impuso la condición de que respetase los derechos de España y se entendiera con ella: de ahí salió otro convenio, por el cual parecía que España y Francia iban á repartirse Marruecos. Pero intervino Alemania y se reunió la Conferencia de Algeciras, que sólo ha servido para dar sanción internacional á una situación obscura, embrollada, de medios derechos y limitaciones, en la que Marruecos ni es independiente ni es de nadie. Lo que los ingleses han regalado á España y Francia, ha sido guerras contra los moros y un estado de rivalidad y de recelos entre esas dos naciones. Inglaterra ha conseguido—como consiguiera, casi siempre—lo que se proponía: evitar que la parte africana del Estrecho perteneciera á una nación que se haga fuerte allí.

Cuando se ajustaron esos convenios y se vieron sus primeros resultados, expuse, en estas cartas, la opinión de que á España le hubiera tenido más cuenta aplazar sus legítimas ambiciones sobre Marruecos, puesto que no podía realizarlas integralmen-

te. Si se hubiera negado á hacer el convenio con Francia, se hubiera venido abajo el convenio anglo-francés y las cosas se hubieran quedado como estaban. Con esto, España hubiera gravitado hacia la alianza con Alemania, de la cual podía esperar bastante más que de la amistad con Inglaterra y Francia. Mientras estas dos potencias sean fuertes, no consentirán que Marruecos sea español; pero esto, á Alemania, la tiene sin cuidado, porque no va contra ninguno de sus intereses. Si en Algeciras se puso en frente de España, fué porque la vio entregada á Francia é Inglaterra. Con ellas no se va á ninguna parte; están demasiado ricas, tienen demasiados territorios, son conservadores y sólo piensan en gozar de lo que poseen, re-dondeándolo algo. Alemania es en el internacional, revolucionaria y emprendedora, porque está labrando su fortuna. Tiene apetitos y se explica que los demás los tengan y está dispuesta á entenderse con quienes quieren ir al despojo.

X. Y. Z.

El Secretario Interino de la Presidencia

Nuestro distinguido amigo el doctor José Lorenzo Castellanos, ha cesado en el difícil cargo que hasta unos días ha venido desempeñando con el beneplácito de cuantos con él tuvieron relaciones oficiales.

Su talento, actividad y competencia y la cortesanía de su afable trato, nos obliga á trazar estas breves líneas en su elogio.

Para sustituir al doctor Castellanos ha sido nombrado el doctor don Dámaso Pasalodos, Director general de los Registros y del Notariado en la Secretaría de Justicia.

El doctor Pasalodos es un correcto caballero, de vasta cultura y de sólidos conocimientos jurídicos. Ganó la plaza de registrador de la propiedad de Trinidad, en renida oposición, y fué el primero que en la provincia de la Habana, siendo registrador de Bejucal, proclamó la candidatura del general Gómez para la Presidencia de la República enfrente de la de D. Tomás Estrada Palma.

Sus méritos indiscutibles dentro del partido liberal y su estrecha adhesión al Jefe del Estado, lo llevan á la Secretaría de la Presidencia, en cuyo delicado puesto, como siempre, demostrará su caballerosidad y talento.

Y damos las gracias á nuestro querido amigo por el atento escrito en que nos da cuenta de su nombramiento.

LA PRENSA

Algunos periódicos de Madrid, llegados recientemente, publican los discursos del mitin socialista celebrado allí el 18 de Julio último.

Citaremos algunos conceptos falsísimos y antipatrióticos que allí difundieron entre la multitud, como lo que dijo el jefe del socialismo español Pablo Iglesias.

Entre otras cosas lamentablemente erróneas, dijo que la campaña de Melilla era una iniquidad, porque los moros defendían su patria contra un invasor extranjero, y que los rifeños tienen como cualquier otro pueblo el derecho sagrado á impedir que gentes extrañas invadan su territorio.

La tesis desarrollada en esta forma,

podría admitirse como cosa justa; pero no es verdad que sea esta la causa del conflicto presente. Los fueros del patriotismo local no implican el desprecio á las leyes internacionales. Ocupaban los terrenos de Mar Chica, elementos españoles con autorización del Gobierno marroquí. Ni más ni menos que como se ve en todas las naciones cultas, que una compañía industrial, debidamente autorizada, explota legalmente un negocio en país extranjero. Obreros españoles trabajaban en las minas pacíficamente, y á lo mejor se vieron agredidos por las turbas rifeñas. España acudió en defensa de sus súbditos, como era su deber y como debieron haberlo aprobado los protegidos de Pablo Iglesias, que dicen ser obreros.

Si por incuria el Gobernador de Melilla hubiese sido indiferente á la agresión contra los obreros de las minas, es fácil que Iglesias hubiese protestado contra un gobierno aristocrático que no se duele de los males sufridos por el obrero español; pero como que al gobierno se le ataca y censura tanto porque boga como por que no boga; el incidente facilitó el pretexto para el mitin subversivo, abominando al poder porque se aventura á una guerra, por vengar la muerte de súbditos españoles, pacíficos, y obreros de contra. Iglesias no quiso ver en ello que el origen de la cuestión fué un acto de defensa en pro de las clases obreras, á la vez que como vindieta del honor patrio.

Si los agresores rifeños hubiesen sido gentes adictas al Sultán de Marruecos, hubiera podido arreglarse la cuestión pidiendo justicia por la vía diplomática, como se hace todos los días entre naciones cultas cuando sobreviene alguna reyerta entre súbditos de diferentes gobiernos; pero el caso fué con individuos rebeldes que no reconocen la autoridad constituida en su país; y no siendo posible, por ello, acudir á la satisfacción diplomática, hubo que apelar directamente á la fuerza de las armas.

Y aun en este terreno el Gobierno usó de una prudencia y discreción sumas, respetando el derecho de los pueblos sobre su territorio. Al principio no hizo más que guarnecer con tropas el local amenazado y buscar el modo de entenderse con las tribus rifeñas, para que no se mostraran hostiles á la compañía minera. ¿Se quiere un proceder más sensato y pacífico? ¿Pueden aquí acusarse al gobierno español de arrogante y belicoso, cuando tuvo la paciencia de aguantar con calma los primeros asesinatos cometidos por una horda de facinorosos? Pues las kábilas tuvieron el cinismo salvaje de atacar las tropas españolas, que estaban allí con perfecto derecho de defensa, puesto que el gobierno del país era, y es, impotente para dominar aquellas turbas. El gobierno español no debía, ni debe en modo alguno, dejar las cosas en aquel estado. La guerra de hoy en Melilla es fatalmente obligada, y los intereses y las vidas de la nación significan muy poco ante el interés

La Casa de Cores
"La Acacia"
 FUNDADA EN 1875.
 Es la Joyería predilecta de las familias.
 Siempre las últimas novedades.
 "LA ACACIA", SAN RAFAEL 12, Teléfono, 1114.
 C. 2322 26-131.

PEPSINA DE CASTELLS
 GRANULADA EFERVESCENTE
 Precioso remedio en las enfermedades del estómago.
 Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la isla desde hace más de veinte años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos recomiendan.
 C. 2201 131.

GRANDE
 Inyección "C" grande.
 Cura de 1 á 5 días la Eneurosis, Gonoreo, Espermatorrea, Leucorrea ó Fiebre Blanca y toda clase de fujos, por antiguos que sean. Garantizada no causar estreñimiento. Un específico para toda enfermedad mucosa. Libro de veneno. De venta en todas las boticas.
 Preparado especialmente por THE FRANK CHEMICAL CO., CINCINNATI, O., U. S. A.
 El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

CABALLOS COJOS
 Curación rápida y segura de las Corvasas, Esparavanas, Sobrehuecos, Formas, Estertores, Moleteas, Veligones, etc., por el **UNGÜENTO ROJO MÉRÉ** no dejados cicatrizar - 40 Años de éxito
 El mejor tónico para la Curación de todas las Llagas y de los Caballos heridos en las Rodillas, es el **BLACK MIXTURE MÉRÉ**
 P. MÉRÉ de CHANTILLY, en ORLÉANS (Francia) Proprietario de las Reales Caballerizas de S. M. el Rey de España.
 En todas Farmacias. — Depósito GENERAL: M. SORIANO, Cuba, #31 (Altos) Esplanada, Apartado 638

¿Ha entrado Vd. en el **GRAN CERTAMEN DE ADIVINACION** DE LOS **Cigarros SUSINI para Agosto?**
 Si no lo ha hecho todavía, hágalo antes del 15.
LEER EL ANUNCIO Y FUMAR CIGARROS SUSINI
... CIGARROS * SIN * RIVAL ...
 C. 2219 131.

FOLLETTIN 56
PAUL FEVAL
EL BARON DE RODACH
 (Octava parte de "El Castillo Maldito")
 VERSION CASTELLANA
 (Esta novela publicada por la casa editorial de Saturnino Calleja Fernández de Madrid, se encuentra de venta en la Moderna Poesía, Orlapo 136)
 (Continúa)
 —De otra persona; de un hombre. Cruzóse de brazos el terrible magiar, y guardó silencio breves instantes. En aquel momento, su rostro varonil y de regulares formas había adquirido un reflejo de inteligencia; pareciera hallarse dominado por poderosos recuerdos.
 —Yo he dado muerte á un hombre!—dijo brillándole los ojos con un rayo de orgullo sombrío;—he dado muerte á un hombre, y estoy lejos de arrepentirme de ello! Pero preguntad á Fabrice Van Praet, señora, preguntad á José Mira si el personaje á quien maté era ó no capaz de defenderse. Era un hombre en toda la fuerza y el vigor de la edad; un hombre robusto, valiente como un león, á

quien toda Alemania conocía por su destreza para manejar una espada.
 —Quizás os habrán dicho, señora, que en aquella noche terrible nos hallábamos seis hombres rodeando el lecho del conde Ulrico de Bluthaupt; ¡pero han mentido! Detrás de mí había cinco, sí; ¡pero cinco hombres cobardes, cuyos brazos paralizados temblaban, y cuyo corazón estaba dominado por el pavor y por el miedo! Aquí tenéis al doctor D. José Mira y á meinher Fabrice Van Praet, señora: aquí los tenéis, ¡Preguntadles!... Allí estaban, los dos; pero inmóviles como dos estatuas.
 Ni el doctor ni el holandés juzgaron oportuno protestar contra esta terrible alusión.
 —¡Yo solo!—continuó el magiar;—¡solo!... ¡Uno contra uno!... ¡una fuerte espada enfrente de mí sable!... ¡He aquí mi método de asesinar!; pero yo no maté á niños, señora!
 Mira y Van Praet cambiaron una ojeada burlona; aquella ojeada era la condenación de la doctrina romántica en cuanto á asesinatos.
 Mad. de Laurens miraba al magiar, en cuya frente brillaba una aureola de salvaje grandeza.
 —Yanos Georgy—dijo después de un momento de silencio,—mucho tiem-

po ha que conozco vuestra intrepidez; tantas veces he oído hablar de voz, que jamás osaré poner en duda vuestro valor.
 Aclaróse el rostro del magiar, y el rubor coloreó sus mejillas; ¡tan sensible fué á aquella lisonja mujeril!
 —No queréis combatir con quien sea más débil que voz—repuso Sara;—lo cual, á mi parecer, es llevar la generosidad á un grado extremo de exageración. Pero no importa; no faltará quien se encargue de despachar á Franz. El barón de Rodach es también un grande enemigo nuestro.
 Púsose en pie Yanos Georgy, y arrojó el sable hacia atrás.
 Luego, palideciendo nuevamente, exclamó con energía:
 —Para matar á ese hombre, nunca me parecerá demasiado pronto; ¡sabréis decirme dónde se oculta en este momento?
 —Espero decirlo—respondió Sara.
 —Un instante!—murmuró el doctor.—¡Ese hombre tiene contra nosotros armas mejores que su espada! Tiene la cajita.
 Encogióse de hombros el magiar.
 La misma Sara hizo un gesto de impaciencia.
 —Señora—dijo Mira, respondiendo á aquel gesto,—su muerte nada im-

porta, nada significa, mientras no poseamos esa cajita, que se halla depositada en París en manos seguras, y contiene sobrados documentos para perdernos.
 —¡Para perderos!...—repuso Sara.
 —Querida mía—dijo Van Praet dulcemente,—para perdernos á nosotros y á vuestro respetable padre Moisés de Goldberg!
 Mad. de Laurens bajó la cabeza y frunció el entrecejo.
 —¿Y qué nos importa todo eso?—prorrumpió el magiar descargando una patada en el suelo;—¿qué me importa todo eso? Rodach me ha insultado; ha hecho de mí un miserable; y aunque esa cajita contuviera una sentencia de muerte...
 —Algo hay de eso, valiente Yanos—interrumpió al mismo tiempo la voz del caballero M. de Reinhold, que entraba á la sazón en la antecámara próxima;—pero no os inquietéis por semejante bagatela; vuestra sentencia de muerte se halla ahora en buenas manos.
 Volviéronse todos.
 Al mismo tiempo penetró en la estancia el caballero Reinhold, con su arrebolado rostro, y con aire triunfal hasta el más alto grado.
 Bajo su paletó blanco llevaba un paquete bastante voluminoso.

Magnífico era el humor del ilustre caballero.
 Al pasar por la antecámara, en la cual se obstinaba Klaus en arrojar una multitud de cosas que estaban perfectamente en su sitio, tiró de una oreja al grave alemán, como lo haría un pedagogo con un muchacho travieso.
 Pero no pudo detenerse, ni hablar una palabra al criado, porque halló en la cámara próxima la voz de su terrible compañero el magiar.
 Este, lo mismo que el holandés, desde su llegada al castillo no hablaban ni una sola palabra de los enormes créditos que tenían contra la casa.
 El arreglo de aquellas cuentas se había aplazado para el fin de la fiesta; el negocio que más llamaba entonces la atención, por apremiante en grado superlativo, era el que tenía relación con el joven Franz.
 Yanos Georgy no sentía ya las desconfianzas y temores pasados con respecto al pago de su crédito; las medidas adoptadas por los Geldberg habían producido fabulosos resultados; su vacillante crédito se restablecía sobre firmísimas bases.
 Mas al paso que el magiar concedía indefinidas treguas á la casa de Geld-

berg, guardaba un desdenoso rencor al caballero Reinhold.
 Además de la sustracción de las letras de cambio, había sufrido un ultraje personal, pues el barón de Rodach logró engañarle, según ya sabemos, con el auxilio de su propia esposa.
 Yanos Georgy amaba con pasión á aquella mujer, y consideraba á Reinhold causante de su deshonra.
 El infortunado caballero había tentado todos los medios de ablandar el odio del magiar; no había caricias que dejase de prodigarle, ni tímidas lisonjas que no pusiese en juego; pero de nada servían unas ni otras; el magiar permanecía frío, desdenoso y hostil.
 Reinhold calculaba que á la menor amenaza de guerra tendría que soportar solo el peso gravísimo de aquella ira, contenida á duras penas.
 El desdichado redoblaba sin descanso sus esfuerzos; el miedo le daba valor; el pavor le prestaba recursos.
 Y como en su opinión nada era más peligroso que aparentar miedo, conservaba lo mejor que podía aquel aire fanfarrón que le hemos conocido desde el principio de esta historia.
 (Continuará).

supremo de la defensa nacional, porque no hace otra cosa que defenderse el que es atacado sin provocar, habiendo antes obrado con la mayor corrección.

Pablo Iglesias estuvo, pues, imprudentísimo y falto de razón en su discurso; y el día mayor lo perpetró al final, cuando dijo en son de amenaza, que si el gobierno se empeña en no desistir sobre lo de Melilla, se apelaría a la violencia.

Los sucesos terribles y vergonzosos de Barcelona y otros locales, donde el socialismo tiene grandes elementos, fué sin duda la causa de que hoy se halle detenido Pablo Iglesias, que como jefe del socialismo se ha hecho responsable con sus instigaciones, del enorme estrago que hoy se lamenta en toda España.

Nuestro querido amigo don Gabriel Camps, ilustrado colaborador del DIARIO DE LA MARINA, expone con elevación de criterio, su parecer sobre el cambio de nombre de la calle de Zulueta, en estos párrafos magistrales publicados en *El Economista* de esta ciudad:

"El Ayuntamiento de la Habana pretende cambiarle el nombre a la gran calle de Zulueta su nombre, por el de Agramonte, y pide opinión a los vecinos de esa calle.

No soy vecino, soy paseante de ella, y a título de paseante me opongo al cambio. Y me opongo por varias razones, la primera de todas fundamental: Porque es trueque es ilegal.

Veámoslo. Los españoles que son génesis, fundamento, cepa, raíz, causa, principio y naturaleza de los cubanos, introdujeron, cuando mandaban, la práctica de mudar nombres a calles y plazas, a vapores y lanchas, a ingenios y granjas. En cierto período hubo furor de esponjoso. Al puente de Bailén en Matanzas, que era una gloria nacional, le pusieron de Romero Robledo, al Prado de Condes de Casa Moré, y al tocarse el turno a la calle de Tejadillo se pretendió bautizarla con el de un hombre, ciertamente de mérito, Conde de Ibañez. El licenciado Fernández de Velasco, antiguo y opulento vecino de la calle de Tejadillo, se opuso a ello, sin éxito, ante el Gobierno General; pero dedujo recurso contencioso-administrativo y lo ganó, por los fundamentos alegados. Desde entonces, pues, esos cambios de nombre son contrarios a la ley y a la jurisprudencia. Originan trastornos en la titulación de los inmuebles y en los Registros de la Propiedad y borran todo recuerdo histórico con daño de la cultura objetiva, ó por medio de los sentidos de las generaciones venideras.

Bien están los nombres de Picota, Inquisidor y otros así, pues ellos nos transportan a distintos tiempos, y podemos en piedras y bronce reparar todos los accidentes de nuestra historia. Zulueta fué el fundador entusiasta del Círculo de Hacendados y Agricultores de la Isla de Cuba, benemérita institución de gratos recuerdos en el país, y de la mayor empresa de ingenios que aún hoy existe en Cuba.

¿Qué representa todo el pasado colonial? Pues ello sería razón de más para que se mantuviera el nombre a la calle, para curiosidad de estudiantes y turistas en el futuro.

Y Agramonte. Es como si me dijeran, ¿y César? No necesita Agramonte de ese mínimo homenaje.

¡Muy bien razonado! Es cosa pueril, cuando hay tantas cuestiones de gravísimo interés, pendiente de resolución, entretenerse cambiando el nombre a las calles, tarea inútil, porque a las calles muy nombradas, el pueblo no se

habituó a llamarlas de otra manera que la acostumbrada.

Si se quiere honrar a los héroes de Cuba con este homenaje, podría hacerse con las calles de la urbanización nueva."

La Discusión examina lo que se quiso llamar solución de la crisis del gobierno; y cree que tal solución fué otro fracaso:

"En el curso de estos días de transición en que el Presidente Gómez ha ido pulsando las tendencias de sus amigos más adictos y también el sentir del señor Zayas, para llegar a una solución, se ha podido observar una serie de contradicciones y de pesos vacilantes, que vienen a demostrar, con un nuevo y significativo ejemplo, que el Ejecutivo lejos de adoptar una línea de conducta determinada y revelar orientación propia, á fin de hacer frente á los problemas nacionales, parece ceder siempre á opuestas influencias irresponsables. ¡Seguimos esperando los rasgos de carácter de gobernante del general Gómez, que se le atribúan como supremo argumento en favor de la candidatura presidencial!"

Es lástima que *La Discusión* diga estas cosas, porque tienen un quid malo: son verdades como puños.

La Lucha, por su parte, canta así: "Ayer salió el señor Presidente para su residencia de Cayo Cristo. Quedó resuelto lo que se ha dado en llamar crisis ministerial, cuando realmente es un simple cambio de personas; cambio que no ha de influir, por cierto, en la orientación del Gobierno en ninguna de sus manifestaciones; y no ha de influir porque los Secretarios no gobiernan, y sí el Presidente. Las cosas, pues, han quedado hoy como estaban ayer, ó tal vez un poco peor. Se ha anunciado que el Presidente regresará á la Habana la semana entrante. El anuncio de su regreso es oficial, y por lo tanto, debe ser verdad. Tres Secretarios han sido solamente sustituidos, el de Gobernación, el de Obras Públicas, y el de la Presidencia. A este último se le ha dado una compensación que es aún mejor que la Secretaría que desempeñaba. El ex-Secretario de Gobernación continuará siendo, sin la Secretaría, el ministro de la jornada.

El de la Presidencia acompaña al señor Presidente á Cayo Cristo, con objeto, sin duda, de saturar su alma, su cuerpo y sus pulmones del aire impregnado de todo, que ampliamente se respira en aquel lugar. El de Obras Públicas ha quedado también invitado para ir á Cayo Cristo; y una vez allá, podrán los Secretarios sin Secretaría hablar libremente con el Presidente sobre las causas y motivos que han determinado, sin ser molestados por ruidos extraños y sin ingerencias también extrañas."

Y... á Pescar.

MARIANO ARAMBURU

Salí hoy para Nueva York—y partirá desde allí para Santiago de Chile—nuestro muy distinguido compañero, don Mariano Aramburu, nombrado con aplauso general Ministro de Cuba en Chile.

Llegó el señor Aramburu á tan elevado puesto por sí propio, por su esfuerzo, por sus méritos: es uno de los cerebros más vigorosos de la literatura contemporánea, y es la suya una pluma castiza, que afligra el estilo y que lo mismo analiza un problema de crítica profunda, que hace disquisiciones acertadas sobre un punto de política, filología, derecho... A todo hace quien lo estudia todo, con dedicación heroica en estas nuestras tierras tropicales.

No debemos nosotros escribir el elogio de Aramburu: lo que él vale y lo que él es, sébenlo ya los lectores que en este mismo periódico saborearon sus

escritos; hagan ellos ese elogio que nosotros sentimos y pensamos, y déjenos aplaudir una vez más un nombramiento acertado como justo; felicitar una vez más al querido compañero que se marcha, y desearle un viaje muy feliz y una estancia muy dichosa en la capital chilena.

Acierto en el desempeño de su misión no es preciso deseárselo; no se desea á nadie lo que tiene, y él lo tendrá, para honor de su misión y de su patria.

BATURRILLO

Habla el doctor Meza.

Señor J. N. Aramburu. Distinguido escritor y amigo: Leí su insinuación respecto del establecimiento de un aula de analfabetos en el poblado de Antilla, que es una de tantas peticiones que se hacen con análogo motivo, desde distintos puntos de la república; pues, como usted sabe, hasta que havan 25 alumnos y pidan la escuela los padres de familia; pero la demanda es superior á los recursos de que dispone, para esa atención, esta Secretaría.

No obstante, hago la recomendación al Superintendente Provincial respectivo. También leí, con mucho gusto, como siempre lo hago con todos sus escritos, la manifestación muy oportuna que usted hace acerca de la supresión de lo consignado para franquicia á las Juntas de Educación.

En el mismo instante en que conocimos esa modificación de nuestro presupuesto, se lo advertimos á la Comisión; y al mismo tiempo hemos hecho gestiones para obtener franquicia postal, ya que no contamos con dicha asignación.

Son justas y atinadas sus consideraciones tanto en el primero, como en el segundo asunto; y esta Secretaría, que desea siempre corresponder á las legítimas peticiones de la pública opinión, tendrá el mayor gusto en resolver ambos problemas, conforme usted los ha planteado, y de acuerdo con los propósitos de la Administración.

De usted muy afecto, Doctor Ramón Meza.

Como se ve, el ilustre Secretario de Instrucción y Bellas Artes, se da perfecta cuenta de que es un funcionario republicano, que sirve á un país democrático, y está obligado á recoger los ecos de la opinión popular, siempre que esté autorizado por su honradez y patriotismo el vocero que los transmite; y de ahí que se haya sentido complacido contestando á la alusión de un periodista, en la forma correctísima empleada.

Ya lo saben mis lectores de Antilla: no obstante ser muchas las peticiones de escuelas gratuitas, y escasos los recursos que el actual estado del Tesoro permite, si del informe del señor Superintendente de Oriente resulta que hay en aquel poblado suficiente número de niños analfabetos, y no se trata como en otros casos, de alquilar la casa y nombrar la conserje, con daño de verdaderos núcleos rurales donde más precisa la enseñanza, ellos tendrán lo que para bien de sus hijitos demandan.

Y en cuanto al segundo extremo, véase si tuvo razón para adelantar que no podía ser cosa del Departamento, eso de suprimir el chocolate del loro ó el aceite del candil de la escalera. El doctor Meza y sus subalternos saben que las Juntas de Educación abarcan Distritos extensos, que sostienen correspondencia mucha, y envían impresos, circulares, modelos, cheques, etc. etc., á las oficinas y á los maestros distantes; allí se comprende que, no habiendo franquicia postal, ni las Juntas ni los Secretarios han de pagar de sus bolsillos el franquicio de pliegos; allí no se entiende

que los Distritos municipales funciunan en ciudades adonde, cruzadas por tranvías, teléfonos y automóviles; allí rebajaron el año pasado, de dos y medio pesos, á uno y medio, para esa atención, pero no habrían jamás dispuesto que quedaran sin rendirse los servicios de la primera enseñanza, para ahorrar dos pesetas, que esos mismos legisladores aplican luego á Inspecciones y padrinazgos, de mero interés de bandería, de nula utilidad para la administración pública. Toca al señor Nodarse decir al Presidente de la República, que tan oficiales organismos son los de Instrucción Pública, como los de Sanidad y Elecciones, como los militares y los de Obras Públicas.

Y dejémoslo de esa tontería que consiste en negar el franquicio á una dependencia del Estado para luego darle dinero del mismo Estado, que emplear en sellos, lo cual hace subir ficticiamente la renta de Correos, pero se presta al fraude de sellos, con perjuicio del Estado.

Echese otra vez aceite al candil; tome el loro si chocolate, y vea la Comisión cuántos despilfarros ha dejado subsistentes en el presupuesto.

Eso queda en el hogar. "Diario Español" excitó la caridad pública en favor de un pobre peninsular, residente en el Vedado, cuya esposa yace en el hospital, cuya hijita mayor enloqueció, que se encontraba en miseria, enfermo también, y sin poder trabajar, porque no podía abandonar á sus tres hijitos menores, para quienes cerraba sus puertas la Casa de Beneficencia, esa Casa que fundaron nuestros padres para los desamparados, y que se ha convertido en posada de niños pensionistas y en albergue de muchachos viciados, que el Estado debía asilar en otra parte.

La piedad individual respondió al llamamiento. Pero no era bastante: la situación de Salustiano Muñoz seguía difícil, mientras las tres criaturitas carecían del cuidado de manos femeninas, y él pudiera intentar su curación y esperar la de su esposa infeliz.

Y he aquí que América Arias, la nobilísima consorte del Jefe del Estado, haciendo "brotar flores de agradecimiento allí donde puso su cariñosa mirada" logró que en el Hospital hicieran lo que en la Beneficencia no se pudo: recoger á las tres criaturitas, emplear en trabajos suaves al mayorcito, y permitir á Salustiano someterse al tratamiento quirúrgico, sin temor de dejar á los pedazos de su alma abandonados en la vía pública.

Decíame el otro día un buen amigo: riete de que influyan mucho á poco ciertos escritos en la conciencia de los políticos; hay otras lecturas, las que se refieren á actos de caridad, anatemas contra el impudor y enaltecimiento de las viejas virtudes criollas, que llegan al hogar, y en él perduran y en él fructifican.

Y dile toda la razón: más eco forma esta obra de América Arias en el corazón de la familia cubana, que los mismos mensajes y decretos de un esposo; más vivirá en la conciencia nacional el recuerdo de un infortunio socorrido, que todas las polémicas y todos los discursos que la pasión política dicta.

Ahí quiero yo tener mi público; ahí lo busco: en el hogar criollo.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

El Sr. Arazoza

Como publicamos en la edición de ayer tarde, ha sido nombrado Subsecretario de Hacienda nuestro antiguo y querido amigo doctor Antonio Arazoza, competentísimo empleado de ese departamento, escritor muy versado en asuntos económicos y hombre muy querido por sus prendas de caballerosidad, corrección y cultura.

Oportuna y acertada nos ha parecido la elección del señor Arazoza para tan importante cargo, y no solo le felicitamos á él, sino al señor Presidente de la República que le ha hecho justicia.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

El Padre Enrique

Después de una permanencia de 25 años en esta isla, embarcó el viernes último para la Madre Patria el Reverendo Padre Enrique de la Virgen del Carmen, de la Comunidad Carmelitana, establecida en el convento de San Felipe de esta ciudad. Tan virtuoso religioso disfruta de generales simpatías por su carácter y es muy entendido en materia de arte musical, habiendo desempeñado la plaza de maestro de capilla en su iglesia, y la censura de obras religiosas, cargo con que le honró el Excmo. é Ilmo. señor Obispo Diocesano.

Lleve un feliz viaje el ejemplar sacerdote, que tan buenos recuerdos deja entre las numerosas personas que admiraron sus virtudes.

Para jóvenes y ancianos

Tanto para niños como para personas de edad madura, la Emulsión de Angier es la medicina ideal. Es la que prescriben los médicos. Es agradable al paladar, asienta al estómago y regulariza los intestinos. Aumenta la gana de comer, lo que es saludable. Ayuda la digestión y nutre el cuerpo. No es como otras emulsiones.

SESION MUNICIPAL

Inauguración de la legislatura.—Discurso del doctor Oscar Hortsman.—El período será de 25 sesiones.—La orden del día.—Mensaje del Alcalde interino, señor Aspiazo.—A informe—La policía.—Pidiendo reposición.—Recurso de reforma.—El servicio de agua de Vento.—La Administración del canal.—Sin "quorum".

Ayer tarde inauguró su cuarta legislatura el Ayuntamiento habanero.

El doctor Hortsman (Oscar) abrió la sesión en su carácter de Presidente interino, leyendo el siguiente discurso: "Señores Concejales. Por sustitución reglamentaria ocupa la Presidencia de este Ayuntamiento y me ha tocado en suerte abrir el nuevo período de nuestros trabajos municipales, los que espero han de resultar muy fructíferos para los intereses del pueblo que nos trajo á estos sitialos. La marcha administrativa de nuestro Ayuntamiento no puede ser más halagüeña. Se encuentran perfectamente atendidos todos los servicios con preferencia los Sanitarios Municipales en el que se prestan auxilios médicos á los pobres de la ciudad; las Oficinas funcionan con toda regularidad y el público tiene sus horas de entrada para informarse de sus asuntos con el Municipio.

Todo esto lo sabéis vosotros, queridos compañeros y os consta que ningún Ayuntamiento ha funcionado tan

armónicamente como el nuestro y ese es así porque cuando se trabaja con la fe, con la constancia que cada uno de vosotros lo hacéis, cuando se tiene exacta conciencia del cumplimiento del deber, cuando la solidaridad es una verdad, cuando el compañerismo y la lealtad del sentimiento forman una hermosa trinidad tiene que surgir algo que sea prueba inequívoca de la unión y del compañerismo. En este caso estamos colocados nosotros, pero para evitar que se rompa el equilibrio administrativo cuenta el Ayuntamiento con el patriotismo, con el buen sentido práctico de la mayoría liberal y de la minoría conservadora, que no permitirá nunca que venga un estado caótico que derrame la obra que nos está encomendada por los que nos trajeron á estos puestos.

Liberales y Conservadores unidos uno y otro día atenderemos debidamente los intereses del pueblo, rechazando todo lo que tienda á menoscabar nuestro prestigio, porque unos y otros estamos profundamente obligados.

Podrán separarnos opiniones políticas, cuestiones de principios, pero somos cubanos ante todo y formamos un solo cuerpo y una sola familia. Mucho debemos al triunfo de nuestros trabajos, la benevolencia de esa palanca de civilización que se llama prensa, y que para nosotros siempre ha tenido frases de elogios y ha procurado guiarnos en las equivocaciones que han creído pudiéramos tener.

Yo, en estos momentos y con la autorización de ustedes, les envío un saludo respetuoso rogándoles continúen prestándonos su valioso apoyo.

Voy á terminar porque no quiero abusar de vuestra benevolencia, pero antes deseo rogar á ustedes que en este período que abrimos hoy, procuremos que no se pierda la amistad y solidaridad que nos une, á fin de no destruir la obra heroicamente práctica que está llamada á realizar el Ayuntamiento que hoy interinamente presido."

El período legislativo constará, según se acordó, de 25 sesiones prorrogables á otras tantas si las circunstancias lo reclamaren.

Habrá también en este período orden del día, tan necesaria en todo Cuerpo legislativo.

El Secretario leyó el mensaje que el Alcalde interino, señor Aspiazo ha enviado á la Corporación y que dice así:

"Al Ayuntamiento: Un mandato imperativo, exigente como todos, de la Ley Orgánica de los Municipios, y una circunstancia que debemos lamentar, la de encontrarse enfermo el señor Julio de Cárdenas y Rodríguez, Alcalde Municipal de la ciudad, proporcióna al que suscribe la honra, tal vez innecesaria de dirigirse á la llamada Corporación Municipal, en los momentos, en que también por ministerio de la Ley, debe abrir el cuarto período legislativo.

Los pocos días (seis), que por sustitución llevo en el desempeño del cargo de Alcalde, ni son suficientes para conocer la forma en que funciona la complicada máquina de la Administración Municipal, ni para emprenderse de la marcha establecida para el desenvolvimiento de los distintos Departamentos y Negociado en que se divide y subdivide este organismo, y mucho menos para conocer las necesidades de cada uno.

Esta circunstancia determina, que la labor que la ley encomienda al que desempeña la Alcaldía, resulte delicada porque, por las razones antes aducidas, no le es posible hacer una verdadera exposición del estado de los múltiples negocios del Municipio, como exige el párrafo segundo del artículo ciento setenta de la Ley Orgánica municipal.

Sin embargo de lo expuesto, si entrar en detalle y tomando como base

IMPERIAL GRANUM
el Alimento sin Dulce

da resultados superiores á los de cualquier Tónico. Repara los tejidos desgastados y fortalece el sistema debilitado.

Porto Rico Anemia Commission
Estación de San Gerónimo, P. R., Marzo 16, 1908.
Ares. John Carle & Sons, New York City, N. Y.
Estimados Señores:

Tengo mucho gusto en contestar su atenta carta de Feb. 24, '08, y de acusarles recibo del paquete de muestras de "Imperial Granum" que me envián. Dijo la casualidad que en aquellos días tenía yo un sobrino con una indisposición del estómago que la dieta lactea no mejoraba. Se le administró su Granum y poco manifesté que el resultado fué sorprendente. Pude desahogar la diarrea y el estado general comenzó á mejorar. Peñá á Ponce y San Juan dicho alimento, habiéndolo recibido de la última población por no haberse encontrado en Puerto. Hoy sigue alimentándose con el Granum y el niño sigue cada día mejor. Deseándole felicidades, soy de Vds. muy atto, y S. S. (firmada) E. Malaret, M. D.

De venta en las Boticas y Droguerías en todas partes del mundo

Averigüe Vd. dónde su botiquero cómo puede obtenerse gratis nuestro hermoso cuadro "Madona y Niño".
John Carle & Sons, Depositarios, 153 Water St., New York, E. U. de A.

PANAL PURGANTE

Refrescante, Inofensivo, Agradable, Efectos inmediatos.—15 centavos en todas las boticas.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER
LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.
49, Habana, 49.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

EL VICTOR
La voz más inspirante del mundo

Tal vez Vd. no puede ir á menudo á Milán, ó París, ó Viena, ó Londres, ó Madrid, ó Nueva York con el objeto de oír los famosos artistas de la ópera.

Pero ¿por qué tiene que ir á aquellas ciudades? Vd. puede permanecer en su mismo hogar sentado en su sillón ó tendido cómodamente en su hamaca oyendo las obras maestras de los insignes compositores cantadas por Caruso, Battistini, Calvé, Eames, Farrar, Gaski, Homer, Melba, Plançon, Schumann-Heink, Scotti, Sembrich, Tetrzini, Titta Ruffo y otros célebres cantantes del mundo en el Victor, la más inspirante voz de todas las voces.

Sírvase acudir al comerciante del Victor más cercano, y pídale que le toque algunos de los famosos discos del Sello Rojo, y otros discos por artistas de su mismo país. No demore este infinito placer—vaya hoy mismo, y escribanos por listas de precios de los aparatos Victor y catálogos de discos Victor, incluyendo discos especiales Cubanos y Españoles.

Victor Talking Machine Co., Dept. 22, Camden, N. J., E. U. de A.

Exija siempre el Perro. Ningún producto genuino sin el mismo

Compañía Cubana de Fonógrafos
O'REILLY NUM. 89.-HABANA
TELEFONO NUM. 802. Telégrafo: CONAFO

Agentes generales para Cuba de la **VICTOR TALKING MACHINE CO.**
EXISTENCIAS DE DISCOS, MAQUINAS Y ACCESORIOS
PRECIOS DE FABRICA

las conclusiones de los informes suministrados por los Jefes de Departamento, puede esta Alcaldía informar, que el trabajo que pesa sobre los empleados de aquella, es excesivo y que la cantidad que se rinde diariamente, excede con mucho al rendido en años anteriores.

Terminado el edificio construido por el Ayuntamiento con destino a Asilo Nocturno y Casa de Baños para pobres de ambos sexos, se le dotó de cincuenta camas (treinta y cinco en el salón para hombres y quince en el destinado para mujeres) con todos los útiles necesarios, habiéndose inaugurado el 3 del pasado mes, ante una nutrida concurrencia, abriéndose al servicio público el día 5; y desde esta fecha hasta la que lleva este Mensaje, han encontrado albergue y baños de aseo setecientos cincuenta y cinco pobres de ambos sexos, razas y nacionalidad.

Durante el trimestre vencido en 30 de Junio último (según informa el Tesorero) se recaudó e ingresó en las Cajas Municipales la cantidad de \$559,041.19, cantidad esta, que deducida de la de ingresos, dió un saldo de \$186,417.62 que unido a los 368,522 pesos 20 centavos que dá la existencia en caja en 31 de Marzo del año en curso, arroja un total de \$554,939.82 centavos, que se descompone de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Item and Amount. Total: \$554,939.82

Tres asuntos de grave importancia para el Ayuntamiento y que en sentir de la Alcaldía demandan preferente atención, son sin duda alguna las órdenes emanadas de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia, disponiendo la clausura del edificio propiedad del Ayuntamiento, dependencia esta de inestimable utilidad por los servicios que presta; la clausura del Mercado de Colón, cuyo usufructo corresponde a la Sociedad concesionaria, hoy Perkin y Compañía, sucesor de la de Tabernilla y Sobrino y cuya propiedad habrá de pasar al Ayuntamiento tan luego haya fenecido el término fijado en la concesión; y por último se recuerda la orden de clausura de los Mataderos Municipales de la ciudad, señalándose para cada una de las clausuras dispuestas, un término fatal y breve.

Importante es, pues, que el Ayuntamiento, con la urgencia del caso, estudie y resuelva este problema de suyo grave, porque tiende a privar al Ayuntamiento de esas propiedades,

afectando de una manera directa su patrimonio.

Los adjuntos informes y estados suministrados por los Departamentos que sustituyen la deficiencia de este Mensaje, harán conocer a la Corporación el estado de los asuntos del Municipio.

Esta Alcaldía hace votos porque el mayor acierto presida siempre los acuerdos de esa ilustrada Corporación.

Atentamente, Eugenio Leopoldo Azpiazo, Alcalde Municipal P. S.

Se acordó sacar copias de dicho Mensaje y del discurso del doctor Hortsmán, para repartirlas entre los señores concejales, a fin de que estudien ambos documentos.

Pasó a informe de la Comisión de Hacienda una solicitud de la Comisión de Policía, relativa a que se le provea de un carruaje que necesita para el servicio.

Se leyó una Comunicación del Presidente de la Cámara de Representantes, participando que la Comisión de Peticiones ha rechazado la solicitud del Ayuntamiento, relativa a que la policía pasase a depender exclusivamente del Municipio.

El Cabildo acordó darse por enterado y dirigir igual solicitud al Senado, por si este Cuerpo, opinando de distinto modo que la Cámara, la acepta.

Quedaron sobre la mesa dos instancias de los señores Lorenzo Astorga y José C. Valdés, en las que solicitan se les dé posesión de los cargos que desempeñaban en el Municipio, toda vez que el Tribunal Supremo ha declarado inconstitucional la Ley de 13 de Febrero y el artículo 104 de la Ley Orgánica, y por lo tanto nulo el acuerdo, declarándoles cesantes.

Se leyó una instancia de don Francisco Nicolí, Secretario del gremio de fondas, estableciendo recurso de reforma contra el acuerdo nombrando al señor Guasch, Adjunto de la Comisión de Industria y Comercio.

Fúndase ese recurso en que el señor Guasch no es industrial, según se comprueba en una certificación expedida por el Registrador Mercantil.

El Cabildo acordó oír los descargos del señor Guasch antes de resolver.

El doctor Pino se quejó nuevamente de lo deficiente del servicio de agua de Vento en los barrios de Vedado y Medina.

La Cámara acordó entonces trasladar la queja a la Secretaría de Obras Públicas, para que subsane esa deficiencia, y reclamar del Presidente de la República la administración del Canal de Vento, que debe pertenecer al Municipio.

Y habiéndose roto el "quorum," se levantó la sesión. Eran las seis de la tarde.

SALUDO

Ayer hemos recibido la visita de nuestro querido corresponsal en la capital pinareña, señor Octavio Doval, quien pasará en la Habana algunos días e irá luego a Nueva York de vacaciones.

Saludamos efusivamente a nuestro distinguido compañero, altamente apreciado por los que conocen sus dotes en Pinar del Río, y más quizás por nosotros, que sabemos como pocos lo que él vale.

Deseámosle una grata estancia en esta población y un verano felicísimo.

Clases de Comercio, Idiomas Matemáticas, Dibujo, etc.

Estos y otros conocimientos prácticos y utilísimos se adquieren en la Academia del señor Luis B. Corrales, Aguilá número 112, teléfono 2,051, en muy poco tiempo. Los alumnos internos o externos que cursen la carrera comercial obtienen el título de Tenedor de libros.

NECROLOGIA.

DOMINGO MALPICA Y LA BARCA

Ayer nos sorprendió tristemente la nueva de haber fallecido don Domingo Malpica, persona en quien estimábamos las virtudes del buen ciudadano, del correcto amigo y distinguido literato.

D. Domingo Malpica, pariente de nuestro compañero Valdivia, era una persona de gran ilustración que empleó su fortuna en viajes intructivos en los que se procuró magníficos objetos de arte para su biblioteca-museo; y dedicó largos años al estudio de las letras. Ha publicado algunos libros y colaboró en la prensa con trabajos valiosos, tratando de literatura, de sociología, de política y de arte.

El señor Malpica era licenciado en derecho, y el Gobierno español le concedió por sus méritos la cruz de Isabel la Católica.

Descanse en paz el distinguido cubano y reiban nuestro pésame sus hijos y demás familiares, especialmente la señora Concepción Huidobro de Valdivia, y su esposo, el querido compañero Aniceto Valdivia, hoy ausente.

El entierro se efectuará hoy martes a las cuatro de la tarde, saliendo el acompañamiento de la casa mortuoria Virtudes 2 A.

Dios tenga en su santa gloria al ilustre finado.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Nombramiento

D. Juan González Ramírez, ha sido nombrado segundo teniente farmacéutico del ejército permanente, cuya plaza

está dotada con el sueldo anual de \$1,200 (mil doscientos pesos).

Llegada a Cayo Cristo

Según telegrama de Cayo Cristo, recibido ayer tarde a las tres en la Secretaría de la Presidencia, a las ocho de la mañana del mismo día, llegaron a dicho Cayo sin novedad, el Jefe del Estado cubano y los demás señores que le acompañaban.

Regreso definitivo

El día veinte de este mes, regresará definitivamente de Cayo Cristo, la familia del señor Presidente de la República.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Muerte repentina

El Gobernador Provincial de Camagüey, ha dado cuenta a la Secretaría de Gobernación, de que en el tren descendente de Santiago de Cuba se embarcó en Martí, el ciudadano español don Gumersindo Marino, el cual falleció en el trayecto de dicho poblado a la capital de la provincia camagüeyana.

Detenido

La policía especial de Santa Clara, detuvo a Estanislao Romero, autor de la violación de una joven vecina del barrio Provincial, y del infanticidio de una tenida con aquella.

Violación

La menor Ignacia Correa, vecina de Matanzas, fué violada por José Ruiz Valdés, concubino de una tía de aquella.

Mujer quemada

En Rodas se suicidó el día primero de este mes Marina Ballate, quien para efectuar el suicidio se roció con petróleo las ropas que vestía, prendiéndoles fuego después.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Aramburo

Hoy embarcará para su destino el señor Mariano Aramburo y Machado, Ministro residente de Cuba en Chile.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Nombramiento

Para sustituir al doctor Dámaso Pásalodos en el cargo de Director de los Registros y del Notariado, en la Secretaría de Justicia, será nombrado el señor Pedro G. de Medina, actual Registrador de la Propiedad en Sagua.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

El señor Chalons

Se ha hecho cargo de la Secretaría de Obras Públicas el ingeniero don

Joaquín Chalons y González, quien ha recibido con tal motivo numerosas felicitaciones.

Abogado Consultor

Ha sido nombrado Abogado Consultor de la Secretaría de Obras Públicas, el Ldo. D. Fernando Barrueco.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Se han concedido las inscripciones solicitadas por los señores Gabriel Ponce de León, Domingo Sierra, Ventura Agudo Fernández, Ramón Calvo, Ramón Miguéles, Manuel Guerra León, Manuel Lora Acuña, Norberto Díaz Camacho, Ignacio Rojas, Ramón Diéguez Martínez, Domingo González, José Balmaseda, Delfín Silva Delgado, Diego Aguilera Reyes, Bernardo Faubel, Diego Hernández, Bienvenida Reyes, Laureano Díaz Rodríguez, Porfirio Verdecia, Manuel Almanaguer, Blás Laguna Pérez, Bernardo Bodano, Gerardo Arcia, Bartolo Castellano y Yanes y Benjamín Mesa.

SECRETARIA DE SANIDAD

El doctor Duque

El doctor Duque nos comunica que el honorable Presidente de la República le ha conferido nuevamente el Despacho de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia.

DE COMUNICACIONES

Nueva oficina

Ha quedado abierta al servicio público y oficial limitado, una oficina local de comunicaciones, en Banaguíes, provincia de Matanzas.

ASUNTOS VARIOS

Las patentes de alcoholes

Si los obligados al pago de este impuesto, no lo verifican en el día de hoy, tendrán que hacerlo de la doble cuota que fija a los contribuyentes morosos la vigente Ley de Impuestos Municipales.

Los socios del Centro de Cafés que aún no hayan satisfecho esta atención, pueden acudir antes de las doce a Amargura 12, llevando su importe.

Interinidad

Se ha hecho cargo interinamente de la Dirección General de Obras Públicas, el Sr. J. E. Balbín, ingeniero jefe del Negociado de Faros y Auxilios a la Navegación.

Secretaría particular

El Ldo. José Vidal Bosque, abogado, será el secretario particular del Sr. Chalons.

El personal

Los empleados subalternos de la Secretaría fueron confirmados en sus puestos por el Secretario saliente, señor Lagueruela.

El Sr. Chalons se propone respetar lo hecho por su antecesor, en cuanto sea compatible con las necesidades del servicio.

Cambio de domicilio

El doctor don Julio A. Arcos, nos participa que las oficinas del Juzgado municipal del distrito Oeste han sido trasladadas a la calzada del Cerro número 529.

Del Centro Castellano

Habana, 2 de Julio de 1909. Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío:

Le agradeceré dé publicidad en el periódico de su digna dirección, el siguiente aviso:

"La persona a quien se le haya extraviado un pulso de oro en la casa de salud del Centro Castellano en el acto de la inauguración de la misma, puede pasar a recogerlo a la Secretaría de dicho Centro, donde ha sido depositado por el Vocal de la Directiva don Gregorio Sainz."

Dándole las gracias anticipadas por tan señalado favor, queda de usted respetuosamente, P. o. del señor Presidente, S. Hernández.

CRONICA JUDICIAL

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

AUDIENCIA

Juicios Orales

Sala primera.

Juzgado del Centro.

Contra Juan Díaz Martínez, por tentativa de robo. Ponente: Miyeres. Fiscal: Jorjín. Defensor: Freyre.

Juzgado del Este.

Contra José Álvarez por robo. Ponente: el Presidente. Fiscal: Jorjín. Defensor: Valencia.

Sala Segunda.

Juzgado del Oeste.

Contra Indalecio Sierra, por disparo. Ponente: Méndez. Fiscal: Castellanos. Defensor: Vieites.

Contra Cecilio Rice, por atentado. Ponente: el Presidente. Fiscal: Castellanos. Defensor: Vieites.

RESTAURADOR VITAL DE RICORD. Restaura la Vitalidad de los Hombres. Precio, \$1.40 plato. Siempre a la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Johnson. Ha curado a otros, lo curará a usted. Elega la prueba. En sus citas pedidos por correo.

POUDRE, SAVON, CRÈME SIMON. Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y atercipolar el cutis. Exigase el verdadero nombre. Refuzase los productos similares. J. SIMON, 59, Faub. St-Martin, Paris (10).

Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias. Jaquoca, Malasstar, Pesadez Gastrica, etc. Exigase los VERDADEROS GRANOS de SALUD del D'FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS y ANTISEPTICOS. T. LEROY, 96, Rue d'Amsterdam, PARIS y todas las Farmacias.

Bodega del Pomerol. Marca Depositada. Pueria Medoc. Félix Azpilicueta. Cosechero. FUENMAYOR (Logroño). Único importador en la Isla de Cuba: NICOLAS MERINO - Habana. ARSENAL 2 y 4. Teléfono 1088. Se venden cajas y barriles. C. 2216.

La IODHYRINE del Doctor DESCHAMP. HACE ADELGAZAR. Sin PERJUDICAR la SALUD. Es el más serio de los específicos contra la OBESIDAD. No contiene tirodina. No deja arrugas y conviene a ambos sexos. Aprobado y recomendado por las Eminencias Médicas. DUBOIS-LALEUF, 7, Rue Jadin, PARIS - En la Habana: Dr. Johnson - Droguería Garrá.

MATANDO EL GERMEN DE LA CASPA. Se efectúa una curación radical. Cuando vesis a una mujer ó un hombre ostentando hermoso y lustroso cabello, tened la seguridad de que sus cabezas están libres de caspa ó tienen muy poca; pero cuando tienen el cabello quebradizo ó claro, débese a la presencia de la caspa. Hay miles de preparaciones "que se pretenden" curar la caspa, pero ninguna os hace saber que la caspa es el producto de un germen que mina el cuero cabelludo. Esto estaba reservado al Herpicide Newbro que mata el germen y salva el cabello. "Destruye la causa y elimina el efecto." Cura la comezon del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias. Dos tamaños, 50 cts. y \$1 en botellas americanas. "Le Reunión" Vía. de José Barrá & Hijos, Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM. IMPOTENCIA - PERDIDAS SEMINALES - ESTERILIDAD - VENEREO - SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49. C. 2251.

"Por qué sufre V. de dispepsia?" Tome la Pepsina y Ruibarbo de Guegué y se curará en pocos días, recobrándose su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre. La Pepsina y Ruibarbo de Guegué produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago: dispepsia, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la PEPSINA Y RUIBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega a la curación completa. Los mejores médicos la recomiendan. Doce años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla. C. 2192.

JARABE DE GIBERT y Grajas de Gibert. AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Solicite las Firmas del DOCTEUR GIBERT y BOUTIGNY, Laboratoire. Prescritos por los mejores médicos. Fabricados en la Gran Bretaña. Ampoules, Matanzas - Lda. 77 y 78, Pinar.

Extracto de Pabst, El Mejor Tónico. Cambie Esas Noches de Insomnio y Sin Descanso por Noches de Un Sueño Tranquilo. Está V. más cansado por la mañana que cuando se acostó la noche anterior? Durante la noche está V. intranquilo y sin reposo, se duerme unos momentos y despierta V. de súbito? Síntomas peligrosos son éstos. El insomnio le está robando a V. el descanso refrescante de una importancia tan vital para su perfecta condición física. Sin una abundancia de sueño tranquilo V. no puede conservar la salud y la fortaleza. Pero el alivio se encuentra pronto, en el Extracto de Pabst. Combina todo el valor nutritivo, toda la energía, el vigor y todos los elementos reconstituyentes de la Malt de Cebada con los tónicos efectos del lúpulo más escogido, cuyas propiedades no solamente calman sino tonifican el sistema nervioso, produciendo un sueño refrescante y apacible. Entonces la mala de cebada empieza a producir sus efectos. El alimento, tomado en esta forma predigerida, se asimila fácilmente con el sangre, revitaliza los nervios y reconstituye el sistema debilitado. Así un pronto restablecimiento sucede a la falta de salud. Los médicos de fama en todas partes, recomiendan el Extracto de Pabst El Mejor Tónico, para los enfermos y los débiles que necesitan reconstituirse, para los que trabajan demasiado, para aliviar el insomnio y para combatir la dispepsia, para fortalecer los antojos y para calmar los nervios, para ayudar a las madres en la lactancia y para vigilar la vejez. Pida Una Docena a su Droguista hoy. Insista en que sea Extracto de Pabst. PABST EXTRACT CO., MILWAUKEE, WIS., U. S. A. Distribuidores, L. A. FROHOCK, 30-32 Empedrado, Tel. 681, Habana.

PARA ENGORDAR. NO APETECE VD. NADA O SI COME NO ENCORDA. SU APARATO DIGESTIVO NO ASIMILA. MANTIENE LAS FUERZAS. Estimula el apetito. SON VARIAS LAS CAUSAS QUE PRODUCEN ESOS TRASTORNOS, PERO LO URGENTE ES ALIMENTARSE PARA RESISTIR EL MAL. ALIMENTO PREDIGERIDO. Nutre sin cansar el estómago. Vino Peptoná Barnet. UNA COPITA DE 100 GRAMOS EQUIVALE A 20 GRAMOS DE CARNE PURA. 20 Años de éxito---No pierda el tiempo con medicinas desconocidas. En todas las Farmacias --- DROGUERIA SARRA --- Fabricante: Teniente Rev y Compostela. C. 2257.

ESPAÑA EN MARRUECOS

LOS SUCESOS DE MELILLA

DE LA GUERRA

Telegramas oficiales

Madrid 19.

En el ministerio de la Guerra se han facilitado los siguientes telegramas:

Gobernador de Melilla a ministro de la Guerra, 18, 10'20 noche. Esta tarde rompió el fuego el enemigo sobre nuestras posiciones ocupadas valerosamente. La guarnición de la plaza salió a reforzar las tropas del general Marina y posiciones inmediatas.

El comandante militar de Alhucemas me comunica que varios moros agitados de aquellas cabillas han conseguido que vengan unos 5.000 hombres a engrosar el harka, ofreciendo enviar más si preciso fuera. En las plazas menores y campamento de la Restinga, sin novedad.

Telegrama del segundo jefe (general del Real). El 19, a las cinco de la mañana. Sigue el fuego iniciado ayer. En este momento las bajas que conozco son el teniente coronel señor Ceballos, jefe de infantería, comandante de artillería señor Rojo, capitán de igual arma señor Guiloche y varios oficiales y tropa heridos.

Se han reforzado las posiciones durante el combate con batería y media, seis piezas de montaña y dos de campaña y además el regimiento de Sevilla.

Al amanecer marcharon nuevos refuerzos convoyando víveres y municiones.

Telegrama del general segundo jefe de Melilla, puesto el 19, a la una de la tarde. Esta madrugada marchó el general Imaz, jefe de la brigada expedicionaria a las posiciones ocupadas por el general Marina para confederar. El batallón de Alba de Tormes irá con el convoy de raciones y municiones apoyado por fuerza de la plaza que pasa todas las noches en sus posiciones en previsión de lo que pueda ocurrir.

Ampliando noticias acerca del número de bajas he de comunicar a V. E. que éstas son además de los expresados, ocho de tropa muertos y un capitán y dos tenientes de infantería, más veinticinco soldados heridos.

A Melilla

Para sustituir a los oficiales de artillería muertos, cuyos nombres damos en otro lugar, esta mañana se ordenó telegráficamente al comandante de aquella arma y con destino en el parque de Sevilla, don Joaquín Porteguer Astudillo, que marchara a incorporarse a las fuerzas de Melilla.

Igual orden se envió al capitán recién ascendido don Ángel Alvarez Calvacetu.

Noticias del combate

He aquí los nombres de algunos de los muertos en el combate de ayer:

Regimiento de África: José Brocal y Silvestre Martínez, soldados; Prudencio Alonso, sargento.

Regimiento de Melilla: Leandro Bueno, soldado.

Disciplinario: Antonio Vilalonga y Eduardo Díez, soldados.

Heridos del regimiento de África: Lorenzo Roselló, Rafael Martínez, Rafael Zarroche, Juan Aparicio, Mariano Celera, Juan González Sánchez, Francisco Doleida, Juan Diego Barcelona y Diego Sánchez, soldados.

Del batallón cazadores de Barcelona: Roque Sánchez, Miguel Hernández, Nicolás Jordán y Alonso Gay, soldados. Del de Melilla: Andrés Blasco.

De Guerra

Se ha dicho que la brigada de cazadores que guarnece a Madrid y sus cantones será enviada a Melilla, creyéndose que saldrá el martes próximo día 28.

La mencionada brigada está movilizándose, y existe la creencia de que mañana estará en disposición de partir al punto que las circunstancias exijan.

Sólo falta, para que pueda marchar, el orden de partir, pues los gráficos y los datos logísticos están terminados.

Esta mañana circuló el rumor de que iría a Melilla como general en jefe, don Valeriano Weyler.

Se fundaban los que tal decían en que, siendo el señor Marina general de división y reuniéndose en Melilla dos brigadas, aparte de las fuerzas que allí existen, debe enviarse a un jefe de mayor graduación.

Sin embargo, la categoría de general de división que tiene el señor Marina, le permite ejercer el mando en todos los jefes de brigada.

El Ministro y el subsecretario de la Guerra casi no se han apartado del gabinete telegráfico desde que llegaron las primeras noticias de Melilla.

Se decía a última hora de hoy que se habían dado órdenes a las compañías de ferrocarriles de tener dispuesto material suficiente para embarcar la primera brigada de cazadores.

También se ha dispuesto que la Compañía Transatlántica tenga barcos en los puertos para trasladar a África las fuerzas.

Historial

He aquí el historial de los oficiales muertos en los combates librados ayer y hoy en Melilla:

Don Federico Cevallos, nació en 1851, ingresando en el ejército en

1871; mandaba el regimiento de infantería de Melilla y había sido juez instructor de aquella plaza. Tenía actualmente el grado de teniente coronel.

El comandante señor Arroyo, nació en 1860, ingresando en el ejército en 1879. Fué destinado recientemente a la Comandancia de Melilla desde Cartagena, y mandaba el grupo mixto, formado por una batería de montaña y otra montada.

El capitán señor Guilacho, nació en 1874, ingresando en el ejército en 1892. Era capitán desde 1906, y durante el tiempo que tuvo el grado de teniente sirvió en el décimo montado, de cuyo cuerpo pasó a Melilla al ser ascendido. Mandaba actualmente la batería montada del grupo mixto antes aludido.

Doce horas de combate

Melilla, 19.

Ayer, a las ocho y minutos de la noche, poco después de haber cesado el cañoneo habido durante la tarde, los marroquíes, que se mantenían alejados de nuestras posiciones por los disparos de artillería, intentaron en un ataque decisivo envolver nuestro campamento, combatiéndolo por tres sitios al mismo tiempo y dejando únicamente libre el lado correspondiente a la plaza.

Hacia el Atalayón se había reunido una gran masa de moros, en número de unos cuatro mil, con fuertes núcleos de caballería.

El ataque fué rudísimo, acercándose los moros con gran denuedo, a pesar de las bajas que les causaba el certero fuego de nuestros soldados. Estos resistieron heroicamente, demostrando admirable serenidad y sangre fría, al obedecer con gran disciplina las voces de mando.

Los moros, a pesar del fuego horroroso que sobre ellos hacían los defensores del campamento, aprovecharon la indecisa claridad del crepúsculo para correr sin descanso hacia nuestros soldados, pasando por encima de los muertos que les causaban las descargas.

Unos grupos numerosísimos avanzaron tanto, que fué preciso disparar botes de metralla a 50 metros de distancia.

Sobre un campo muy próximo a la alambrada quedaron doce moros muertos.

En ese momento murieron, cayendo sobre los cañones, el comandante de artillería don Luis Rojo y el capitán del mismo cuerpo señor Guilacho.

Ambos jefes hallaron heroicamente la muerte, mientras dirigían el fuego con gran acierto, animando a los soldados con voces de cañón y energía.

En las guerrillas de la posición avanzada murió el teniente coronel de infantería, del regimiento de Melilla, don Federico Julio Cevallos.

Además tenemos diez muertos más, entre tropa y moros amigos.

Está herido el capitán de cazadores de Barcelona don Manuel Mena, quien tiene un balazo en el brazo, no grave.

Las tropas se han batido con empuje heroico, luchando durante doce horas contra fuerzas infinitamente superiores.

La infantería disparó en silencio sin dar ninguna clase de voces, durante todo el combate, obedeciendo las voces de mando y demostrando gran disciplina en el fuego.

Esta madrugada se ha verificado la descubierta sin novedad. Los moros permanecen en las posiciones lejanas.

Se espera la llegada del convoy con los muertos y heridos.

Han sido enviados al campamento furgones de sanidad, camillas y artillajes.

Los heridos son veintidós.

Cañoneo

Melilla 19.

La fuerza del batallón de cazadores de Alba de Tormes ha desembarcado sin novedad, empleando en esta operación dos horas.

El general Real mandó dos compañías al Hipódromo, para ser puestas al servicio de vigilancia.

Esta tarde han sido cañoneados varios grupos que coronaban las alturas próximas a nuestras posiciones. El combate terminó a las ocho de la noche, quedando el campo moro tranquilo.

Los marroquíes han sufrido grandes pérdidas, no pudiendo acercarse a las posiciones españolas por impedirselo el fuego de la artillería.

Merced a la acertada dirección de éste, consiguiese rechazar a los moros en todas direcciones, aunque parecían decididos a llegar a toda costa al campamento.

Se han colocado fuerzas en las posiciones intermedias para asegurar las comunicaciones.

En la tarde de hoy entró en fuego una batería del primero de montaña, contra los moros que coronaban las alturas de los montes amenazando las posiciones.

Todos los servicios han sido hechos por las tropas admirablemente. El tiempo mejora.

Después del combate.—Entierro de las víctimas. Melilla 20.

Ayer, a las seis de la tarde, se ve-

rificó el entierro de las víctimas de la noche anterior, presidiendo la fúnebre ceremonia los generales Del Real e Imaz.

Asistieron al acto una música militar, los jefes y oficiales libres de servicio y muchos paisanos.

Seguían a los féretros coronas dedicadas por los Cuerpos de la guarnición y compañías de los regimientos de África y de Melilla.

Las baterías de la plaza hicieron los honores, y los coroneles señores Benedito y Arespachaga, de Melilla y de Artillería, respectivamente, asistieron al entierro en representación de las familias de las víctimas.

Más detalles del combate

Las fuerzas españolas que tomaron parte en los combates del domingo fueron: la cuarta compañía del tercer batallón del regimiento de África, núm. 68; la primera del segundo de Melilla, núm. 59, y la primera del tercero de Melilla, que ocupaban las posiciones avanzadas.

La tercera compañía del tercero ocupaba otra posición avanzada, con la segunda compañía del Disciplinario y la primera del tercero de Melilla, a las órdenes del teniente coronel Aizpuru y del comandante Cos Gayón.

Los moros atacaron la posición de Yebel Sidi Hamed por la parte alta del barranco, corriendo luego sobre las estribaciones del Gurugú. Formaban dos grupos capitaneados por El-Hach-Amar-Talzi, de Ustalse, y Mizian, morabito de Beniufur, quien tenía por segundo al Chaldy.

Sus pérdidas fueron enormes. Confidentes moros llegados hoy a la plaza dicen que tuvieron 70 muertos, entre ellos Hich Emthalza, uno de los cabileños más acaudalados del Riff y alma de la insurrección contra el Roghi. Estuvo peleando en primera línea junto a sus hijos, y fué recogido con cuatro balazos en el cuerpo.

Los moros tiraban con remingtons, mausers y chassapots.

La posición de Yebel Sidi Hamet está situada entre los arroyos de Sidi Musa y Mohamed-ben-Alem, al Norte del Gurugú y al Sur del Atalayón.

La noche del lunes

Los moros volvieron anoche a tirar las posiciones. Tres veces se acercaron al campamento y las tres fueron vigorosamente rechazados por los disparos de fusilería y artillería.

El primer ataque comenzó a la una menos cuarto de la madrugada.

Las avanzadas de la posición de Yebel-Sidi-Hamet vieron que se adelantaban unos grupos de moros y rompieron el fuego, acallando su tiro.

Estos se retiraron y a las dos volvieron de nuevo, esta vez en mayor número y con mayor empuje, llegando hasta 350 metros de las avanzadas. Nuestras tropas tuvieron en este ataque un soldado muerto y otro herido.

Poco después de las tres de la madrugada los moros iniciaron el tercero y último ataque. También esta vez fueron vigorosamente rechazados.

Tres soldados resultaron heridos; uno pertenecía al regimiento de Barcelona y dos al batallón de Melilla. Estos tres heridos lo fueron de gravedad tanta, que uno de los pertenecientes al batallón de Melilla pereció al entrar en el hospital.

A las cinco de la madrugada la tranquilidad era completa en todo el campo.

Estos combates, aunque de escasa importancia militar, causaron en la plaza, especialmente en los barrios extremos, grandísima alarma, porque en los primeros momentos se creyó que los disparos se hacían desde el Hipódromo, porque los moros se habían corrido para atacar el campamento.

Los jefes militares restablecieron la tranquilidad, demostrando a los más medrosos que los disparos se hacían desde las posiciones, y no había por tanto, riesgo remoto ni motivo para temer ningún peligro.

La calma con que los jefes decían esto y los informes que los capitanes, que en un paseo de exploración, comprobaron que el fuego procedía de las posiciones avanzadas, devolvieron la tranquilidad a las gentes de los barrios del Buen Acuerdo y el Polígono.

Además, manifestaban que la comunicación telefónica con el Hipódromo demostraba no existir por aquella parte ataque de los moros.

Desde que se oyeron los primeros disparos, el cañonero "Alonso Pinzón" salió hacia la costa y fondó a cuatro metros del agua para ayudar, si era necesario, a la acción de las posiciones, cañoneando a los moros por aquella parte. No fué necesario porque no hubo moros en la costa.

En el hospital

Esta mañana estuvo en el hospital. Han muerto el sargento Luis Fuentes, que vino ayer gravemente herido de un balazo en el vientre, y el soldado Vicente Latorre, del batallón de Cazadores de Barcelona.

Siguen graves cinco soldados. Los demás mejoran.

El teniente Conde se ha levantado. El teniente Navarro se encuentra animadísimo.

El capitán Mena y los tenientes Ri-

quelme y Molina siguen igualmente mejorando.

Se han enviado a Chafarinas 50 enfermos de los menos graves, con objeto de desalojar el Hospital Militar para la mejor atención de los heridos.

Precauciones y medidas

Con objeto de aumentar los medios de impedir nuevos ataques nocturnos de los moros, se ha dispuesto que hoy entre en la Mar Chica, por el canal abierto en la Restinga, una lancha de vapor al mando del contramaestre don Francisco Martín, con un cañón-revolver en la proa.

El bote vendrá directamente al Atalayón, y desde allí, costeano, vigilará toda la costa, desde el arroyo de Buixa hasta el de Mohamed-ben-Alem.

La posición del Atalayón ha sido reforzada con una pieza de artillería.

Esta tarde marcharán a las primeras líneas de combate fuerzas de los batallones de Mérida, Alba de Tormes y Reus. Con ellas irá el general Imaz.

El probable que el general Marina regrese a la plaza.

Ha sido conducido al campamento un convoy de material, mandado por el oficial de Administración señor Vallesca.

Los trabajos de los ferrocarriles mineros continúan esta mañana.

Sigue la tranquilidad. Hace un calor horrible.

Noticias varias.

Hemos llegado a pocos kilómetros del cuartel general, y hemos podido ver que no han sufrido daño las defensas y que se hacen con gran actividad los aprovisionamientos. Digno de elogio es el buen estado de disciplina y entusiasmo que en las tropas se advierte.

El famoso moro el "Gato" cree que la acción última ha causado grandes quebrantos en las filas de los rifeños, quienes por lo mismo habrán de tardar en reponerse. Desde luego tendrá el enemigo que componer muchos de sus fusiles y esperar a que se reúna buen contingente para poder atacar de nuevo.

Por informes indígenas se sospecha que no lograrán esto, dada la actitud de los cabileños arrepietidos, que se inclinan a no combatir nuevamente contra España.

Contrabando de armas

Melilla, 20, 12 n.

Durante todo el día ha sido objeto de comentarios en Melilla la llegada del vapor mercante italiano "Castellaccio". Decíase que al salir de Alhucemas, en cuyo puerto permaneció dos días, fué escoltado por el cañonero "Alonso Pinzón". Añádase que una vez intentó variar el rumbo, y que el "Pinzón" le ordenó que siguiera a Melilla. Otra intentó evadirse, y como tampoco pudo conseguirlo, al fin ancló en la rada del Cañaveral.

Todos estos hechos hicieron sospechar que el barco trajera contrabando de armas; pero las autoridades de la plaza lo han negado en absoluto.

Fez contra las cabilas

Tánger, 20.

Por los últimos correos que acaban de llegar de Fez se sabe que allí han producido enorme impresión las noticias recibidas sobre los sucesos de Melilla.

La población muéstrase indignada contra la conducta de los rifeños, de quienes se sabe partió la agresión.

Se conocen en Fez las bajas que por una y otra parte ha habido, y se lamenta que con ello se hayan agravado las actuales críticas circunstancias para Marruecos, que correría serio peligro de desaparecer si la contienda se prolongase.

No menor ha sido la contrariedad que ha causado el Maghzen la agresión de las kábilas.

Hañid está irradísimo contra los rifeños.

Por interés propio desea que todo se arregle pronto y satisfactoriamente.

La verdad exacta de la opinión en Fez es ésta.

Noticias diversas

Málaga, 20.

La esposa del bravo capitán Guiloche, muerto heroicamente en la lucha frente al enemigo, se encuentra en Miraflores.

Se trasladó a dicha población al romperse en Melilla las hostilidades.

Ha zarpado el vapor "Sevilla," conduciendo pertrechos de guerra, que han sido pedidos con urgencia.

Lleva a bordo al coronel señor Alvarez Cabrera, gran conocedor de las cuestiones del Riff por haber mandado durante muchos años el batallón Disciplinario de Melilla.

Muy querido del general Marina, habiéndole prometido llamarle en caso de guerra por su pericia y conocimiento del terreno donde se desarrollan los actuales sucesos.

Al amanecer de hoy llegó de Almería, en cuya capital mandaba la zona.

En los ministerios

El ministro de la Gobernación dijo ayer que tiene gran confianza en la serenidad y cultura de Madrid para

que no ocurra con ocasión de los sucesos de Melilla nada desagradable.

"La virilidad de los pueblos—añadió—se demuestra no perdiendo la calma en ningún momento y tratando con el debido respeto a sus huéspedes."

Ha dicho también que, para evitar la aglomeración del público al regreso de los paseos en la Puerta del Sol y calles de Alcalá y Sevilla, pensaba rogar a los directores de los periódicos que no pongan noticias en sus transparentes después de las cuatro de la tarde.

El señor Méndez Alanís, en efecto, nos dirigió ayer un oficio con objeto de que los transparentes donde solemos insertar los sucesos culminantes del día para ponerlos en conocimiento del público los fijemos únicamente hasta dicha hora y sólo en los edificios de las redacciones.

Huelga decir que hemos acatado y acataremos las indicaciones de las autoridades.

Vitoria 20.

La artillería.

En esta capital se recibió anoche la orden de que, sin pérdida de tiempo, saliese para Melilla el segundo regimiento de artillería de montaña, que está aquí de guarnición.

Y hoy mismo ha salido, a las once, en tren especial, la segunda batería, que mandan el capitán don Eusebio Fernández y los tenientes señores García Vega y Orduña.

Llevará a sus órdenes 150 hombres con 22 caballos y 92 mulos.

En el mismo tren van el coronel señor Garrido y el comandante señor López San Justo.

A las tres de la tarde embarcó la segunda batería, al mando del capitán don César Serrano.

La primera batería embarcó seguidamente, saliendo al anoecer. El capitán que la manda es don Francisco Roit.

Otro ataque

Melilla, 21.

Ampliamos, aunque pocos, algunos detalles del ataque de los moros.

Próximamente a las seis y media de la tarde empezó a ver grandes grupos de moros que desembarcaban por el barranco de Sidi Musa en dirección a la segunda caseta del ferrocarril, entre la posición principal de Yebel Sidi Hamet y la posición que defienden las fuerzas del teniente coronel Pereira.

En la segunda caseta está establecido, como ya he dicho, el parque de aprovisionamientos de Administración Militar.

El general Marina dispuso que la Artillería rompiera el fuego contra los grupos.

Estos avanzaron y se encontraron con las descargas cerradas de fusilería y ametralladoras del teniente coronel Pereira, mientras los cañones del Hipódromo y del Atalayón, combinados, rompían también contra ellos.

Los cabileños, encerrados entre cuatro fuegos, no tuvieron más remedio que retroceder, corriendo a las laderas del Gurugú, pero sin abandonar por eso la ofensiva.

El general Marina, que proyectaba, como dije, venir esta tarde a la plaza, suspendió el regreso en vista de los acontecimientos.

Salida de tropas.—En la estación

Madrid, 21.

En virtud del anuncio publicado por los periódicos de la noche de que las tropas de la brigada Pintos empezaban a salir de Madrid anoche mismo, muchas personas, en su mayoría pertenecientes a las familias de los expedicionarios, acudieron a despedir a los soldados.

A las once de la noche era ya considerable el público que se había situado en la puerta de Atocha y en las inmediaciones de la estación del Mediodía.

En la Puerta de Atocha la gente era mucha, entre ellas las madres, las esposas y las familias de muchos de los que se marchaban, desarrollándose las escenas de ternura que son de rigor en estos casos.

En la Puerta del Sol, en la calle de Alcalá, plazas de la Cibeles y de Neptuno, también había bastante gente, a pesar de lo avanzado de la hora.

Cazadores de Figueras

A las dos menos cuarto llegó a la estación del Mediodía el batallón de Cazadores de Figueras, núm. 6.

Marchaba sin tocar la música y en columna de viaje, rodeados los soldados de parientes y amigos que les ascendían con recomendaciones, advertencias y frases de cariño.

Al llegar las tropas a la estación se abrieron las verjas que cierran el acceso al edificio, y por ellas entró desbordándose materialmente la masa numerosa del pueblo, de todas las clases de la sociedad, que llevaba varias horas esperando.

El aspecto de la estación era animadísimo. Los soldados, vestidos con uniforme de rayadillo y con equipos de campaña, recibían pruebas de afecto del público, que los obsequiaba con cigarrillos.

Seguidamente se procedió a instalar a las tropas en el tren, que se hallaba preparado al efecto en el primer andén, de la línea de Andalucía.

Constaba el convoy de treinta unidades, de las cuales las siete primeras eran para el transporte de ganado, carros y material.

En los restantes se iban acondicionando los soldados y clases de tropa. Los jefes y oficiales del batallón, siguiendo las acertadas disposiciones de su jefe, el teniente coronel señor Ibáñez Marín, dirigieron las operaciones de embarque, atendiendo solícitamente a los soldados.

Desde el primer momento acudieron también a la estación el jefe de la Casa Militar del Rey, general Conde del Serrallón; el capitán general, señor Villar, el gobernador militar, general Bascañán; el gobernador civil, marqués del Vadillo, y el alcalde, conde de Peñalver.

Fuerzas de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad cuidaban del orden.

La concurrencia de público era numerosísima, verdaderamente extraordinaria, hallándose rebosantes los andenes y cubiertos de chiquillería popular los coches de los trenes que estaban en la estación.

En los andenes se veía a muchos generales, jefes y oficiales, señoras, socios de los Casinos aristocráticos de la corte y estudiantes y obreros.

Una vez instalados en los coches, los soldados se asomaron a las ventanillas y departaban con las personas de su familia y sus amigos.

En general, el espíritu de la tropa era excelente, y en alta voz se dirigían unos a otros bromas y chuchufletas que denotaban su buen humor.

¡Vivan los reservistas! oímos gritar varias veces en los coches a los soldados y aquellos contestaban a la cariñosa aclamación dando vivas a los quintos y a los soldados solteros.

Cuando todos los soldados estaban instalados, y colocados también el material de guerra, subieron los jefes y oficiales a un coche de primera, y el último de todos, el jefe del Cuerpo, el señor Ibáñez Marín.

Sonó un estridente y prolongado silbido. Una vigorosa corriente de emoción impregnó el ambiente.

PARLERIA

La humanidad progresa? Yo creo que sí; pero no todo el progreso de la humanidad redun- ta en bien de ella.

Para un desahucio útil, como la invención, hay mil inventos perniciosos.

De vez en vez los señores sabios tropiezan con el "radium," ó se dan de maricón con algún suero anticatarral ó antineurasténico; de vez en vez surgen descubridores de animales extrafala- rios ó de hombres simiescos; de vez en vez aparece una estrella más; de vez en vez se fabrica un aparato que anuncia los terremotos ó cualquiera otra calamidad semejante.

Los maldicientes dicen que nada de eso tiene importancia; pues el "radium," por su escasez, apenas sirve de algo; los sueros no evitan, á la larga, el mal de la muerte; los animales raros bien podían quedarse en el bosque, tomando la brisa; los hombres simiescos solo se exhiben para abochornar á sus congéneres de mejor figura; una estrella más ¡qué importa al mundo!; y la fabricación de seismógrafos y otros relojes modernos que anuncian desgracias inmensas, no las evitan, sino las aumentan con sus efectos.

Yo no me encuentro en el número de tales maldicientes; mas sí en el de los que no ven oro en to lo cuanto reluce.

Conquistas hermosas del progreso son indudablemente, el buque de vapor, la locomotora, el cable, la telegrafía sin hilos, los submarinos, los dirigibles, el cinematógrafo, el fonógrafo, y demás primores de la civilización contemporánea.

Junto con esas novedades encantadoras—y aquí está lo malo—se producen otras novedades aterradoras.

El arte de la guerra—arte de matar y destruir—tiene hoy más recursos que el arte de curar.

La filosofía renegada posee una biblioteca más nutrida que todas las religiones confortativas.

El vicio, el tan decantado vicio de la antigüedad, resulta pequeño, insignificante, si se le compara con el vicio de ahora.

Atenas, Roma, Alejandría ¡qué fueron en semejanza con París, con Berlín, con New York!

Sardanápalo, Heliogábalo, Caligula, Nerón mismo, resultarían niños de teta al lado de los multimillonarios que compran actualmente más placeres con su dinero que conquistaban ellos con su poder absoluto.

Aleibados no sobrepujaba á muchos libertinos del día sino en belleza, talento y cultura...

He aquí lo que dice del juego un periódico español:

"El doctor Bertillon publica en el "Journal" un interesante artículo sobre lo que produce el juego en Francia.

"Desde que el Estado, animado por los resultados alcanzados con la participación que tiene en los beneficios de las apuestas mutuas, cobra también el 10 por 100 de lo que produce el juego en Casinos, Kursales, Círculos, Clubs y otros establecimientos similares, es posible calcular á cuánto se elevan las cantidades que ganan las casas de juego y á cuánto ascienden las sumas expuestas por los jugadores

"Durante el verano de 1907, el "ecarte" y el "baccara" han producido á las casas de juego 9.734.832 francos, y los caballitos, 4.180.107. Desde el primero de Noviembre de 1907 hasta el 31 de Octubre de 1908, el "ecarte" y el "baccara" han dado 18.618.005 francos, y los caballitos 10.128.860.

"Con estas cifras como base se puede calcular qué cantidades han sido expuestas. En lo que se refiere á los cabalitos, la cosa es sencilla. El banquero se reserva uno de los nueve cabalitos, de manera que ha ganado la novena parte de las sumas expuestas.

"En el "ecarte" y el "baccara" lo más que el banquero se reserva es la décima parte, á veces la vigésima. Adoptemos la décima-quinta parte como término medio.

"Resultará que durante el verano de 1907 se han atravesado 146.022.480 francos en el "ecarte" y en el "baccara," y 37.620.963 en los caballitos, y que desde el primero de Noviembre de 1907 hasta el 31 de Octubre de 1908 hubo un movimiento de 279.270.075 francos en el "ecarte" y el "baccara," y de 91.159.740 en los caballitos.

"Trescientos setenta millones en un año! Esa es la suma enorme que el público coloca en el tapete verde.

"En esta suma no entran las cantidades que se juegan en los Círculos de París que son Sociedades privadas, en las que no existe ninguna intervención del Estado.

"En cuanto á las apuestas mutuas, éstas han recibido y distribuido 304 millones en 1908.

"El doctor Bertillon termina su artículo diciendo:

"¿Cuántos proyectos hermosos se podrían realizar con tanto dinero!"

En la Habana, por fortuna, se juega poco... desde que Piedra es Jefe de Policía y otros capitanes Marcos, Hidalgo, Alcalá y otros hombres de buen deseo.

Las "timbas" andan como el famoso grillo maronero: saltado... y con peligro.

Ninguna estación de policía tolera bancom en su distrito.

Por el contrario, todas las persiguen con ardor.

¿Ello en qué consiste? En que hay frente á nuestro cuerpo de seguridad un funcionario celoso de su nombre y ganoso de gloria, de esa gloria á que, dentro de cada dedicación, deben aspirar todos los individuos de todas las sociedades, para bien propio y ajeno.

Si el coronel Piedra ha logrado dominar el juego, ¿cómo no ha de ser posible, sin las arbitrariedades estériles que hemos visto recientemente, moralizar nuestros teatros, hoy convertidos en prostíbulos inmundos.

Seamos tolerantes, y dejemos que haya algún jardín, café ó salón dedicado á las "delicias" de la sicadipsis.

Pero si presuminos de ciudad culta y de personas decentes, evitemos que todos los coisecos de la Habana, ayer centros de educación refinada y divertimento sano, sigan convertidos en bancales, de donde han escapado las musas huyendo de la desvergüenza y la imbecilidad vencedoras...

M. MUÑOZ-BUSTAMANTE.

PROTECCION DE LA JUVENTUD

En ningún período de la vida es tan necesaria la buena alimentación como durante la primera juventud, cuando la persona se está formando y desarrollando. Al decir buena alimentación, entiéndase buena digestión, pues de poco sirve comer á más y mejor si no se digiere lo que se come. Muchísimas personas parecen consumidas y tísicas en la flor de la edad, justamente por no alimentarse en la forma que decimos; por no haber soportado á tiempo el estómago con unas pocas dosis de PASTILLAS DEL DR. RICHARDS, y muchísimas se están robusteciendo por atajar oportunamente los efectos de la indigestión y la dispepsia, que impiden nutrirse, crecer y desarrollarse, con sólo tomar algunos frascos (tal vez sólo algunos dosis) de las Pastillas del Dr. Richards.

Desde Ceuta

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Ceuta, Julio 15.

A pesar de los graves sucesos ocurridos en Melilla, reina en esta plaza, hasta ahora, aparente tranquilidad. Se comenta entre moros y cristianos la bravura de las tropas españolas, la inteligencia y conocimiento del terreno que pisa, del general Marina, y la salvajada marroquí, pues no tiene otro nombre la inmensa agresión cometida con los trabajadores de las minas.

La guarnición de esta plaza está ansioso que llegue el momento de cooperar á la acción de las tropas en Melilla. Se da por seguro, y ya ha habido telegramas que lo ratifican, que viene á esta plaza una brigada de refuerzo desde Madrid. Los seis mil hombres que la componen, unidos á unos cuatro mil que aquí hay, harán, según se dice, una preciosa operación.

Los planes son los siguientes: El ala izquierda se apoderará del monte Negrón, en la bahía Sur y á mitad de camino entre Ceuta y Tetuán; corriendo su derecha por las alturas de Benisla y Benimesala, á unirse con el centro. Este, tomará las alturas del Boquete de Anghera, incluyendo el territorio del Bihut, extendiéndose por derecha é izquierda á darse la mano con las alas izquierda y derecha.

El ala derecha se fortificará en los Manantiales de Beuzá en la bahía Norte, procurando tener puntos de contacto con las fuerzas que guarnecen el centro. Si esto se realiza, se hace dueña España de un sector de terreno de más de 150 kilómetros cuadrados, ensanchando la península de Ceuta en forma tal, que podría nutrirse á sí propia, sin que España tuviese que estar enviando continuamente sus elementos de vida.

En esta faja de terreno, están encavadas las célebres minas de antimonio, que explotó el moro Valiente, sin elemento alguno, y á su pesar sacó bastante provecho. Hay canteras enormes, que bien explotadas, darían á España un gran rendimiento, pues se dice que la piedra que compone los enormes farallones de Sierra Bullones, son mármoles mejores que los de Carrara.

Hay montes y más montes poblados de toda clase de caza: la industria carbonera tomaría gran incremento y sabe Dios el producto que podría sacarse de un terreno completamente virgen y, como todos los de esta región, fértil y rico, sin contar con las innumerables minas que en él existen.

Esta guarnición está preparada á ello, y tiene la seguridad que su prestigioso y digno general señor García Aldave, secundará con el mismo acierto que el General Marina, las órdenes del Gobierno, que dicho sea de paso, está obrando con un conocimiento exacto de la situación y respondiendo cuerda y sensatamente á las exigencias de los hechos, razón por la cual la opinión lo considera digno del mayor elogio.

También se dice por aquí que, caso de cooperar ambas plazas á la acción de España en Marruecos en unión de Francia que tiene en la Argelia cien mil hombres dispuestos á avanzar á la primera señal, se formará un Cuerpo de Ejército al mando del General Weyler.

Como verán los lectores del DIARIO, el Imperio Marroquí está completamente deshecho. Hay tantos Sultanes como regiones levantadas

en armas. Casi reconocidos por las potencias hay cuatro: Muley-Hafid, Abdel-Azis, El Roghi, y Muley Kebri; sin contar con los riffeños que son independientes y la potente kábila de Anghera, cercana á esta plaza, y que no reconoce ni Rey ni Roque.

Todos quieren imperar en Marruecos, sin que ninguno responda del orden que debe reinar, ni nadie se comprometa á respetar y hacer respetar los innumerables intereses que todas las naciones tienen en él depositados.

Hay además un contingente de hebreos dentro del territorio, que supera casi en número al marroquí. Tienen capitales fabulosos, intereses enormes. Sus vidas y haciendas deben respetarse, y sucede todo lo contrario: cualquier reventa; por pequeña que sea, dentro del territorio marroquí, la aprovechan los oriundos del país para ceer como maza de fraga sobre el judío, cobarde por convencimiento ó indefenso, y la maza es el robo y el saqueo imperan mientras dura la anarquía que se prolonga á veces hasta que surge un caudillo que se impone á las masas por su valor y sus horribles represalias.

Hay en Marruecos gente más ó menos maleante, que pertenece á todas las potencias europeas, amparada únicamente por la protección de los cónsules de nuestros países, hasta el momento de una de estas innumerables revoluciones, en que bastante hacen ellos con ampararse á sí mismo como sucedió en Casablanca.

España tiene en Marruecos la misión católica; y no hay plaza de ellos donde no hayan levantado los franciscanos una Iglesia y un Colegio, confiados en el poder y la influencia que España siempre tuvo en el Imperio y que Francia pretende destruir.

Pues todos estos intereses y muchos más que sería difícil enumerar, deben respetar los marroquíes, y hacerlos respetar las naciones que tienen obligación de ello.

Si la anarquía se extiende en Marruecos como un reguero de pólvora; si ya no se respetan vidas y haciendas si todos quieren mandar, y el signo de mando es la destrucción y el saqueo, es llegado el momento de que el Acta de Algeiras se extienda sobre este desmembrado Imperio, y Francia y España, las naciones mandatarias de las Potencias, las que tienen sus intereses comprometidos en este territorio, tomen la voz cantante, se apoderen de los puertos en que tienen establecidas sus policías (también expuestas á cualquier desmán,) y empiecen la irrupción civilizadora en una región digna de mejor suerte.

Que después de hacerse dueños de todo el territorio, quisiesen las potencias repartírselo bienamente, ó cederlo á las naciones que han intervenido en su misión civilizadora? ¿En hora buena! Pero cesará este estado de cosas, que no tiene otro fin que el predominio del moro salvaje, sobre dos naciones civilizadas, hartas de contemporizar y armonizar, lo que es completamente imposible: la impureza de ideas, el fanatismo musulmán y el salvajismo llevado á su grado incomprensible, al lado de dos potencias, las más ricas en civilización y cultura.

Si las fuerzas que guarnecen esta plaza, hicieran la anunciada salida, tendría al corriente á los lectores del DIARIO de todo lo que ocurre.

F. D.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE GUANAJAY

Julio 29.

La última visita girada á esta localidad por los doctores Plazaola y Venero y el ingeniero señor Alvarez Flores, comisionados del Departamento de Sanidad, con objeto de inspeccionar nuestras aguas, puede afirmarse que ha resultado altamente provechosa. Conforme dije, en una de mis anteriores correspondencias, dicha Comisión técnica vino, principalmente, á inspeccionar las aguas que surten el Hospital Civil y la Escuela Correccional, en cuyos establecimientos no pocos padecen del estómago. Puedo ampliar hoy, aquella correspondencia, con datos é informes que se me facilitan en la Jefatura Local del ramo.

Los doctores Plazaola, Venero, López Caula, Jefe Local de Sanidad y el ingeniero señor Alvarez Flores, han visitado dichos establecimientos y analizado las aguas que surten á ambos y encontrado en ellas los microbios "basillus piscánico" y "basillus-coli-comunis," por lo que será dispuesta, inmediatamente, la clausura de los pozos.

A excepción del pozo "La Comercial," de don Faustino Alvarez, que actualmente surte las principales casas de la población, giraron también visita los comisionados, al conocido por "Pocito de Brito," á los manantiales de "Justiniani" y al "Ojo de Agua" ó nacimiento del río, de donde recogieron muestras para someterlas á los análisis, químico y bacteriológico, en esa capital. Del pozo "La Comercial," cuyo dueño afirma, se han sometido, algunas muestras, distintas veces, á toda clase de análisis, encontrándose sus aguas buenas siempre, es seguro que dicha Comisión llevará también, en breve, una nueva muestra para examinarla con detención.

Este asunto de las aguas en Guanajay, viene siendo "comidilla" diaria en público y en privado, de algún tiempo á la fecha, pues no puede ni debe negarse que el mal estado del necesario líquido es la causa primordial de no pocas enfermedades que aquí se desarrollan, temporalmente. El paludismo, por ejemplo, que adquirió carácter epidémico durante la guerra de independencia, no ha desaparecido todavía y repito con "la voz del pueblo ó voz del cielo," causa de ello: las aguas "puras," "exquisitas," "sin rivales ni en Mondariz ni en San Diego," que aquí se bebían. Y conste que es mi único interés al referirme, en tales términos, á las aguas de Guanajay, el natural y noble que debe inspirar siempre la salud pública: ahí están, latentes, cien pruebas que pueden confirmar la razón de estas censuras.

Veremos que "surge," determinante de un favorable cambio en la salud pública de Guanajay, de la visita recientemente girada.

NOEP.

SANTA CLARA

(Por telégrafo.)

Cruces, Agosto 2,

á las 11 y 40 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Con motivo de algunos robos y hurtos que produjeron intranquilidad en el pueblo y su término, trasladóse á esta en el tren de la mañana de ayer el Juez de Instrucción de Cienfuegos señor Ramos Mantilla, acompañado del Escribano señor Irragorri.

El Juzgado actuó 16 horas en el cuartel de la Guardia Rural, donde se hallaban el capitán Luis Troncoso, el teniente Dubocrá y el sargento Figueroa, Jefe del puesto.

Como consecuencia de las investigaciones practicadas fueron detenidos ayer y conducidos hoy á Cienfuegos los vecinos de este pueblo Olallo Acosta, Cesáreo Sosa, José Caridad Suárez, Ambrosio Suárez, Casiano Abreu y Esteban Pérez.

El Juez que fué eficazmente ayudado por el Alcalde Municipal y el Jefe de Policía, regresó á Cienfuegos en la mañana de hoy.

El Corresponsal.

Máquina flotante

trasbordadora de carbón

Ayer tuvimos el gusto de asistir con varios compañeros de la prensa á las pruebas de una máquina flotante para descargar carbón en los buques, con la mayor comodidad y rapidez posibles.

Nos recibió amablemente nuestro querido amigo don Guillermo Foyo, administrador de la Nueva Compañía de Vapores y Lanchas de la Habana, y Mr. C. N. Stapheson, administrador general interno de la Havana Coal Company.

A bordo del remolcador "Pablo R. de Gámez," fuimos varios compañeros, entre los que recordamos al Administrador de El Triunfo, Morales; de El Mundo; Mr. Beers; Ramón A. Catalá, de El Figaro y el popular y entendido Santa Coloma, encargado de la información gráfica, de dicho semanario ilustrado.

Llegamos á los muelles de Casa Blanca, junto á los depósitos de carbón. Allí había un enorme casco de buque sobre el cual se alza una armazón de hierro muy elevada que sostiene una gran cadena de cangilones por el estilo de una noria. El buque se llama "Eduardo." Entramos en él y Mr. Stapheson nos invitó á presenciar el funcionamiento del mecanismo en todas sus partes.

Bajamos al interior del buque recorriendo varias galerías oscuras y complicadas que parecen las cuevas ó las bóvedas de una mina, y después de pasar por aquellos antros en medio de un calor sofocante, vi una serie de compuertas poniendo en comunicación unos conductores que pasaban haciendo un ruido infernal. Aquellos conductores traían un río de carbón picado y lo conducían al pie de la noria, la cual eleva unas cajas de carbón á gran altura y desde allí lo descarga en un tubo que baja al interior del casco y puede depositar el carbón directamente en las carboneras de otro buque, sin levantar polvo y con la mayor rapidez.

La máquina asentada en un barge puede arrimar á cualquier otro vapor, donde quiera que esté fondeado, y hacer el trasbordo de carbón, con mucha comodidad y en breve tiempo.

Al subir á cubierta nos enseñaron los depósitos de carbón que están arriba del buque en forma de embudo, y mientras funciona la máquina se forma en la gran masa de carbón un hueco (efecto de la descarga hacia los conductores) que contendrá unas treinta toneladas. Eso en unos diez minutos.

Creemos que esta máquina es un gran adelanto y ha de reportar grandes ventajas á la industria de cargar carbón y á la compañía propietaria de ese aparato.

Al regresar fuimos obsequiados con champagne y dulces y nos fotografió en el alto de aquella mole el simpático Santa Coloma.

PROFESIONES

MANUEL ALVAREZ GARCIA

ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa Diario de la Marina. CUBA 29, altos.

DR. SALVADOR DANIEL

DENTISTA

De 7 á 11 de la mañana en la Casa de Salud de la Asociación de Dependientes. De 1 á 3 de la tarde, en Reina, 115, esquina á Libertad. 10077. 26-2AG.

DIARRREA Y EXTREMISMO

Dr. M. VIETA, Homeopata. Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos é impotencia. No visita Casa, consulta. Un peso. Obrapia 67, de 2 á 3. 10076. 26-2AG.

DOCTOR M. MARTINEZ AVALES

MEDICO CIRUJANO, Maloja 25, altos. Consultas diarias. Gratis á los pobres. Los lunes, Teléfono 1573. 26-12JL.

DR. GARCIA CASARIEGO

MEDICO CIRUJANO. Virtudes 125. — Teléfono 2093. — Consultas de 2 á 4. — Cirujía — Vias urinarias. 26-1AG.

Dr. Alvarez Ruellan

Medicina general. Consultas de 12 á 4 LUZ 19. 1JL.

DR. GUSTAVO LOPEZ

Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 105 próximo á Reina de 12 á 2. — Teléfono 1839. 1JL.

DOCTOR ALBALADEJO

Medicina y Cirujía. — Consultas de 12 á 1. Fobres gratis. Compostela 101. C. 2197. 1JL.

CLINICA DE OJOS

DOCTORES A. DIAZ BRITO y EDUARDO FONTANILLS. Consultas diarias de 1 á 3. Bernaza 40, bajos. 26-18JL.

DR. GALVEZ GUILLEM

Especialista en las enfermedades de los niños, módicos y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2. Aguilar 108 y 9. TELEFONO 324. C. 2173. 1JL.

Dr. J. Santos Fernández

OCULISTA. Consultas en Prado 106, al lado del DIARIO DE LA MARINA. C. 2182. 1JL.

Dr. José E. Ferrán

Catedrático de la Escuela de Medicina. MASAJE VIBRATORIO. Consultas de 1 á 3. Neptuno número 48, bajos. Teléfono 1456. Gratis sólo líneas y miércoles. C. 2194. 1JL.

LABORATORIO

CLINICO-QUIMICO. ALBALADEJO Y DELGADO. COMPOSTELA N. 101 entre Murralla y Tte. Rey. Se practican análisis de orinas, esputos, sangre, leche, vienes, liciores; aguas, abonos, minerales, materias grasas, &c. Se hacen polarizaciones de azúcares. Teléfono número 928. C. 2198. 1JL.

Dr. C. E. Finlav

Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Amistad número 94. — Teléfono 1906. Consultas de 1 á 4. C. 2168. 1JL.

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de Sifilis y enfermedades venéreas. — Curación rápida. — Consultas de 12 á 2. — Teléfono 854. EGIPTO NUM. 2 (altos) 1JL.

Dr. Juan Estanislao Valdés

CIRUJANO-DENTISTA. Aguilá 78, esquina á San Rafael, altos. TELEFONO 1538. C. 2177. 1JL.

DOCTOR CLAUDIO FORTUN

Cirujano del Hospital número 1. Cirujía. Partos y Enfermedades de Señoras. Consultas de 12 á 3. Campanario 142. Gr. is para los pobres. 9224. 26-14JL.

SANATORIO "CUBA"

Casa de Salud. — Infanta 37, Teléfono 6023 HABANA. Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las Torturas. C. 2195. 1JL.

DR. GONZALO AROSTEGUI

Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, módicos y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2. Aguilar 108 y 9. TELEFONO 324. C. 2173. 1JL.

DR. JUSTO VERDUGO

Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 á 3. PRADO 76, bajos. C. 2184. 1JL.

DR. REGUEYRA

Tratamiento curativo del artrismo, neuralgias, dispepsia, neurastenia, parálisis y demás enfermedades nerviosas; curación rápida de la quíaluria, (orina lechosa) por un método moderno. Consultas de 11 á 1. Gratis para los pobres. Perseverancia 75. 8799. 26-53JL.

Policarpo Luián

ABOGADO. Aguilar 51, Banco Español, principal. Teléfono 8214. 52-1Jn. C. 1985. 1JL.

Dr. R. CIRIAL

OCULISTA. Consultas para pobres \$1 al mes la suscripción. Horas de 12 á 2. Consultas particulares de 3 y media á 4 y media. Manrique 75, entre San Rafael y San José. Teléfono 1334. C. 2174. 1JL.

Dr. Robelin

PIEL, SIFILIS, SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 51. De 12 á 3. C. 2169. 1JL.

DR. LAMOTHE

DE LA ESCUELA DE PARÍS. Oculista. — Garganta. — Nariz. — Oídos. Consulta diaria, de 1 á 4. Virtudes 41. 9712. 26-26JL.

JESUS MARIA BARRAQUE

ABOGADO. ANARGURA 32. 156-19P. C. 2245. 1JL.

DR. R. CALIXTO VALDES

DENTISTA. Especialidad en dentaduras postizas puente y coronas de oro. Aguilá 84, altos, entre San Rafael y San José. C. 2245. 1JL.

DR. JUAN PABLO GARCIA

Especialista en las vias urinarias. Consultas Luz 15 de 12 á 2. C. 2172. 1JL.

DR. JOSE A. PRESNO

Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. — Cirujano del Hospital Núm. 1. — Consultas de 1 á 3. GALLIANO 60. TELEFONO 1139. C. 2178. 1JL.

PUIG Y BUSTAMANTE

ABOGADOS. San Ignacio 46, pral. Tel. 533, de 1 á 4. C. 2189. 1JL.

ANALISIS DE ORINES

Laboratorio Urológico del Dr. Villadoza. (Fundado en 1899). Un análisis completo, microscópico y químico, DOS PESOS. Compostela 97, entre Murralla y Teniente Rey. C. 2183. 1JL.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS

Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria. CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 á 3. San Nicolás número 3. Teléfono 1182. C. 2169. 1JL.

Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños. Consultas de 12 á 2. — Chacón 21, esquina á Aguacate. — Teléfono 910. A. C. 2175. 1JL.

PEDRO JIMENEZ TUBIO

ABOGADO Y NOTARIO. Estudio: Amistad 142. — Teléfono 1328. — Domicilio: Ancha del Norte 221. Teléfono 1374. C. 2190. 1JL.

DOCTOR SOUZA

Cirujano del Hospital Número 1 y Cirujano del Hospital de Emergencias. Consultas de 12 á 2. San Lázaro 225. 8200. 78-20Jn. 1JL.

DOCTOR ENRIQUE LOPEZ

LOS ZAYISTAS

Ayer, en el Círculo Liberal, se reunió en sesión los senadores y representantes zayistas.

Dicha reunión no terminó hasta las 12 de la noche y en ella se acordó convocar una comisión compuesta de los Sres. Osuna, Sánchez Figueras, Alberto Nodarse, Naya, Castillo y González Clavel.

Serenata al Doctor Zayas

A las once y cuarto de la noche de ayer, se detuvo ante el Círculo Liberal la banda de la Beneficencia, de paso para la casa del Dr. Alfredo Zayas.

Las muchas personas que llenaban los balcones del Círculo, en espera de noticias procedentes de la reunión de senadores y representantes zayistas, que en aquellos momentos se celebraba, abandonaron el local y se dirigieron a la morada del Vicepresidente de la República, con objeto de felicitarle.

El Dr. Zayas fué muy festejado y obsequió a sus numerosos amigos.

La Romería Asturiana

Fué como otras veces una verdadera fiesta de aquella región de España siempre bendecida por el amor a las tradiciones santas y patrióticas.

Desde por la mañana acudieron numerosas familias a presenciar las solemnidades y diversiones anunciadas en el programa. La Calzada del Cerro era una procesión de tranvías llenos de gente entusiasta.

Por la tarde fuimos y aquello estaba ya muy populoso. Abundaban las mozas guapas y los jóvenes robustos que acusan a la legua su procedencia asturiana. El restaurant lleno de gente. El tío vivo, la montaña rusa, la rueda y otros recreos, estaban concurridísimos.

Por donde quiera sonaba la gaita y se oían las canciones de Asturias, y bajo la frondosa arboleda y el piso de yerba aparecían familias sentadas al suelo celebrando comidas campesinas a estilo de España, y algunas bellas señoritas llevaban el traje proverbial de Asturias muy donosamente.

Nos retiramos al osecuecer. Después hubo el concurso de danzas y a la noche grandes bailes en los que se nos aseguró que reinó gran alegría y cordial satisfacción.

Sea todo por la bella Asturias y por la Sociedad de Beneficencia Asturiana que habrá hecho una buena recolección para los pobres.

Que dure la fiesta y aconsejamos que se mejore el servicio de los puestos para comer y beber, que estaban algo deficientes. Es de esperar que otro día irá aún mejor.

En los portales de "El Ferrolano"

Ayer, en los momentos de transitar por la calle de Egidio esquina a Corrales, portales del café "El Ferrolano," el blanco José Lamigueiro, vecino de Jesús María 2 A, fué acometido bruscamente por tres individuos de la raza blanca, uno de los cuales le asió una puñalada, causándole una herida en la región costal izquierda, de pronóstico grave.

Los agresores huyeron, en distintas direcciones, logrando la policía detener a dos de ellos.

Conduciendo el lesionado al Centro de socorros del primer distrito, y después de asistido por el Dr. Sigarrón, declaró ante el Sr. Juez de guardia que el individuo que lo hirió lo era un tal Antonio Fernández, que iba en compañía de los dos que se encuentran detenidos.

Los que agredieron a Lamigueiro son planeadores y promovedores de la última huelga, obedeciendo la agresión a que el lesionado, que es dueño de un tren de lavado, se opuso siempre a acceder a las peticiones de sus agresores.

Refirió además el mencionado Lamigueiro, que no es esta la primera vez que lo han agredido, pues ya en otra ocasión fué objeto de idéntico atentado, y aun cuando él se defendió, no por eso lo dejaron de lesionar levemente.

Los dos individuos detenidos dijeron llamarse Ramón Rodríguez Bermúdez y Pedro Cao Fraga.

Ambos fueron puestos a disposición del Sr. Juez de guardia, que se constituyó en el lugar del suceso.

El lesionado Lamigueiro fué trasladado a un Centro de salud.

Tiros y puñaladas

En la calle de Infanzón, accesoria B, en el Luyanó, domicilio de la joven Felicia Blanco, se presentó en la mañana de ayer un tal Benito Fernández, el cual la insultó y amenazó, por negarse ella a acceder a sus pretensiones amorosas.

Fernández, ante la negativa de la Blanco, se marchó; pero horas después, ó sea como a las dos de la tarde, volvió al domicilio de aquella, y como ésta le contestase nuevamente en sentido contrario a sus peticiones, sacó un revólver que portaba, haciéndole varios disparos, y al agotarse la carga del revólver hizo uso de un puñal, hiriéndola gravemente.

El Fernández pudo fugarse antes

de que la policía conociese de este hecho.

La joven Felicia fué llevada al Centro de socorros del distrito, donde después de asistida de varias lesiones graves, se le trasladó al hospital "Mercedes."

El Juez de la tercera sección conoció de este suceso y dió órdenes para la captura del criminal.

EN UNA REUNION AFRICANA

En la morada de "No Mariana," calle de la Maloja número 180, donde radica la sociedad africana "San Pedro," se celebraba ayer tarde una reunión, entre cuyos asistentes se encontraban los individuos de la raza de color Celestino Narváez Martínez, albañil y vecino de San José 78, y un tal Lorenzo Fuentes (a) "Bolita."

Estos dos individuos tuvieron una diferencia de palabras, porque el "Bolita" acompañaba con un cajón un tango africano.

De las palabras se fueron a los hechos, y el "Bolita" le asió dos puñaladas al Narváez, haciéndole caer mortalmente herido.

"Bolita," en medio de la confusión que se armó entre los asistentes, pudo salir a la calle y escapar.

Celestino fué recogido por un policía y dos soldados del ejército cubano, que lo llevaron al Centro de socorros en la calzada de la Reina.

El Dr. Reyes, que asistió al lesionado, calificó su estado de pronóstico grave.

El Sr. Juez de guardia conoció de este hecho por aviso que le dió el capitán de policía Sr. Pacheco.

La policía procura la captura del agresor. El lesionado fué trasladado a su domicilio.

DE LA GUARDIA RURAL

Detenido Día 2 de Agosto de 1909.

Ayer, a las 11 p. m., ingresó en el Vivac de Guane a disposición de la autoridad judicial correspondiente, el bandido, prófugo, Nicolás García Roque, que en 2 de Julio de 1908 se fugó del Vivac de Guane, donde se encontró detenido en unión de Plencio Marín en causa por homicidio.

Este individuo en días pasados dirigió un escrito al Presidente de la República, manifestándole que tenía en su poder dos americanos secuestrados y exigía por ellos su indulto, siendo todo incierto.

Debido a la activa y eficaz persecución de que era objeto por parte de la Guardia Rural, determinó presentarse y lo hizo ante el Primer Teniente Diderico Petersen, desapareciendo con este motivo la mayor alarma que existía en la zona de Guane.

Policía del Puerto

El marinero Elle Joval, desertor de la goleta inglesa "John S. Bennet," fué detenido por el vigilante Roussel, de la policía del puerto.

El vigilante Montero, de la policía del puerto, detuvo a Benito Piñero, acusándolo de desobediencia.

En el centro de socorro del sexto distrito fué asistido el jornalero Nicolás Giral, de una contusión que se causó trabajando a bordo de una chalana.

SANIDAD

Desinfección verificada: Por difteria. 1. Por ictero. 1. Florida 22, saneamiento. Florida 23, saneamiento. Curazao 7, saneamiento. Rayona 22, saneamiento. Oficios 19, saneamiento. Emma 2, saneamiento. Dispensario de Tuberculosis, saneamiento.

Desinfección de carros fúnebres: En el cementerio de Colón, 5.

Petrolización y zanjeo Se petrolizaron 233 charcos, 106 desagües, 16 pantanos, cuatro cunetas, 13 zanjas, 7 poetas, 15 lagunas, 302 cuevas de cangrejos, 3 pilas de basuras quemadas, 65 metros cuadrados de terrenos chapeados, 615 metros lineales de zanja limpiados y destrucción de 1.100 latas.

Inspección de casas Por el Negociado de Inspectores de Distrito se han inspeccionado y petrolizado, durante el día de ayer, 2.178 casas.

En las casas inspeccionadas se han encontrado por los señores Inspectores, 12 depósitos de agua con larvas de mosquitos.

Inspecciones especiales por quejas, reclamaciones, denuncias, etc., 68. Establecimientos en que se comprobó infracciones de las Ordenanzas Sanitarias, 5.

Establecimientos en buenas condiciones, 269.

ALQUILERES

EN VILLEGAS 64 Se alquila una habitación alta amueblada con servicio de cama por \$12.75 oro a persona de moralidad. 10093 4-3

VIBORA, ESTRADA PALMA número 20, se alquila un bonito chalet, precio 12 centenas con cinco hermosos cuartos sala, antecala, baño, y demás comodidades, sanitarias; la llave en el 24 informan Campanario 69. 10095 4-3

EN CASA MUY TRANQUILA Y muy decente, se alquilan juntas, dos habitaciones independientes con balcón a la calle, en 4 centenas, Salud 27. 10098 4-3

UNA ACCESORIA Con agua y demás comodidades, se alquila en Reina 31. 10099 4-0

VIBORA, ESTRADA PALMA número 20, se alquila un bonito chalet, precio 12 centenas con cinco hermosos cuartos sala, antecala, baño, y demás comodidades, sanitarias; la llave en el 24 informan Campanario 69. 10095 4-3

EN CASA MUY TRANQUILA Y muy decente, se alquilan juntas, dos habitaciones independientes con balcón a la calle, en 4 centenas, Salud 27. 10098 4-3

UNA ACCESORIA Con agua y demás comodidades, se alquila en Reina 31. 10099 4-0

VIBORA, ESTRADA PALMA número 20, se alquila un bonito chalet, precio 12 centenas con cinco hermosos cuartos sala, antecala, baño, y demás comodidades, sanitarias; la llave en el 24 informan Campanario 69. 10095 4-3

EN CASA MUY TRANQUILA Y muy decente, se alquilan juntas, dos habitaciones independientes con balcón a la calle, en 4 centenas, Salud 27. 10098 4-3

UNA ACCESORIA Con agua y demás comodidades, se alquila en Reina 31. 10099 4-0

CASITORIA para Párvulos y Niños

Castoria se adapta particularmente a los párvulos y a los niños. No contiene ni opio, ni morfina, ni ninguna sustancia narcótica. Es un sustituto inofensivo del Elixir Paregrico, de los Cordiales, de los Jarabes calmantes y del Aceite Palmaeristi. Castoria destruye las lombrices, corta la calentura, previene los vómitos causados por la leche agria, cura la diarrea y los cólicos ventosos. Castoria alivia los dolores de la dentición, cura el estreñimiento y la flatulencia. Castoria ayuda a asimilar los alimentos, regula el estómago y los intestinos, y produce un sueño saludable y natural. Castoria es tan agradable al paladar de los niños como la miel.

EN USO POR MAS DE TREINTA AÑOS

«He dado la Castoria a mis diez niños y puedo recomendarla a todas las personas que tienen hijos.» HILA A. WORAM, Manhasset (N. Y.)

«La Castoria es la reina de las medicinas para niños. Tenemos cuatro niños y a todos los he dado la Castoria como una verdadera panacea.» HESTER A. YARBROUGH, Waxahachie (Texas).

«Damos la Castoria a nuestra hija, que la toma con mucho gusto, y a los nueve meses le da pesa ya 21 libras.» ECHO M. GOODWIN, Broderick (California).

«Soy madre de cinco niños y la Castoria me evita en muchas ocasiones el tener que llamar al médico. No comprendo cómo una madre de familia puede pasarse sin Castoria.» F. LANG, New York City.

Véase que se encuentra en cada envoltura Los niños lloran por la Castoria de Fletcher THE CENTRAL COMPANY, 37 MURRAY STREET, NUEVA YORK, E. U. A.

SE ALQUILA la espléndida casa de Estrada número 24, acabada de arreglar, compuesta de sala, sala, cinco cuartos grandes, comedor, cocina, cuarto de baño, dos salones altos, patio y traspasito y espléndido jardín con árboles frutales; de las condiciones informarán en San Ignacio 50, "Casa de Cambio" 10084 4-3

SE ALQUILAN los magníficos altos de Soledad número 117, con sala, comedor, baño, y traspasito, y espléndido jardín con árboles frutales, etc. En la misma informarán. 10072 8-2

VEDADO: En la calle Séptima esquina a F. número 63, se alquilan 2 habitaciones y un cuarto de Manzana junto a separado, este último todo cercado y muy adecuado para depósito de mercancías y flores ya de árboles frutales, etc. En la misma informarán. 10072 8-2

EN DOS ONZAS Se alquila la apropiada casa de Paula 41, con sala, comedor, dos cuartos, cocina y servicio sanitario completo. Informar en Obispo 23, altos del café NUEVO MUNDO. 10069 4-3

PARA FAMILIA únicamente, los espaciosos bajos de Compostela 117, con sala, comedor, baño, y traspasito, y espléndido jardín con árboles frutales, etc. Informar en Cuba 55, entre Muralta y Teniente Rey. 10068 4-3

SE ALQUILAN dos cuartos altos en Merced 15, a hombres solos ó matrimonio sin niños; juntos ó separados. 10065 4-3

SE ALQUILA la casa del Cerro número 622, fresca y ventilada, por estar en la loma, propia para familias de gusto. 10107 4-3

PARA UNA NUMEROSA familia, y lo más alto, se alquila la hermosa casa Calza de Jesús del Monte número 418, esquina a Altaviva, frente la loma de Luz con amplias habitaciones, jardines, huertas, gallineros, etc. Informar en la calle de la Reina número 394, Dentista Vieta, Teléfono 4075. 10068 4-3

SE ALQUILAN los frescos y ventilados altos de Neptuno y Campanario, cuatro cuartos, sala, comedor, cocina, 2 inodoros, baño, y traspasito independiente; la llave é informos en los bajos. 10100 4-3

MARIANO: Se alquila una hermosa casa, calle Pluma número 8, con sótano, agua, y traspasito, y espléndido jardín; informará el Sr. Carlos Martín, en Marliano, y en Oficio número 18, altos, en la Habana. C. 2549 4-2

EN LA CALLE 17, entre E y D, Vedado, y en el mejor punto de la loma (través para la Habana cruzada frente a la casa), localidad cerca de los baños de mar, se alquilan nuevos apartamentos independientes, con amplias habitaciones, baños, cocina, y traspasito, y espléndido jardín con árboles frutales, etc. Informar en la Calle de la Reina número 394, Dentista Vieta, Teléfono 4075. C. 2557 4-2

SE ALQUILAN los bajos de Industria 34 (esquina a Colón) Compuestos de sala, sala, comedor y tres cuartos, dos inodoros, baño, cocina y traspasito, y espléndido jardín con árboles frutales, etc. Informar en San Ignacio 46, de 8 a 11 y de 1 a 5. 10051 4-1

EN 8 centenas, la moderna casa, Estrella 58, acabada de pintar, compuesta de sala, comedor, 3 hermosas habitaciones, espléndido baño, cocina y demás comodidades, servicio sanitario moderno. Pisos de mosaico y traspasito independiente. Informar en San Ignacio 46, de 8 a 11 y de 1 a 5. 10051 4-1

BUENA ESQUINA se cede parte de la loma de la casa, la llave en frente. Informar en casa de cambio ó casa anónima. Para informes Bernaza 14. 4-1

SE ALQUILAN los altos de la casa calle de Villegas número 61, entre Obispo y Obrapia, a familia corta. Informarán en los bajos Sastretería. 10022 4-1

SE ALQUILA una hermosa casa de manifiesto en el caserío de Escuriano, con todos sus enseres de bodega, también de tienda de ropa; con su horno de pan, además, cercada de mamposteria con varias habitaciones dentro, todo en muy buenas condiciones. Su dueño en Corral Páiso número 190, Viuda de Zobernan. 10025 26-1AG

HERMOSOS ALTOS se alquilan en la Calzada del Monte número 165, compuestos de sala, sala, comedor, baño, y traspasito, y espléndido jardín con árboles frutales, etc. Informar en los bajos Villa de Avilés, Informar. 10025 4-1

A PERSONAS QUE TENGAN QUE GUARDAR muchos muebles ó otras cosas, se alquila un departamento compuesto de tres habitaciones, independiente y con balcón a la calle. Oficios 5 altos. 10038 4-1

UN DEPARTAMENTO Compuesto de tres habitaciones independientes y con balcón a la calle y otras habitaciones más, se alquilan a personas decentes en Lealtad 120, entre Salud y Reina. 10039 4-1

VEDADO En la calle J esquina a 19 se alquila una casa, capaz para una numerosa familia, reuniendo toda clase de comodidades. Informar al lado, Villa Esperanza, y en la calle del Prado número 111. 10042 4-1

ACABADO de construir se alquila el segundo piso de la casa calle de Villegas número 113, entre Muralta y Teniente Rey. Tiene 4 grandes habitaciones, sala, pasillo amplio, comedor, cocina, baño é inodoro. Es sumamente fresco. Llave é informen, al doblar Muralta 66 y 65. 9995 3-1

SE ALQUILA una hermosa casa de manifiesto en el caserío de Escuriano, con todos sus enseres de bodega, también de tienda de ropa; con su horno de pan, además, cercada de mamposteria con varias habitaciones dentro, todo en muy buenas condiciones. Su dueño en Corral Páiso número 190, Viuda de Zobernan. 10025 26-1AG

HERMOSOS ALTOS se alquilan en la Calzada del Monte número 165, compuestos de sala, sala, comedor, baño, y traspasito, y espléndido jardín con árboles frutales, etc. Informar en los bajos Villa de Avilés, Informar. 10025 4-1

A PERSONAS QUE TENGAN QUE GUARDAR muchos muebles ó otras cosas, se alquila un departamento compuesto de tres habitaciones, independiente y con balcón a la calle. Oficios 5 altos. 10038 4-1

UN DEPARTAMENTO Compuesto de tres habitaciones independientes y con balcón a la calle y otras habitaciones más, se alquilan a personas decentes en Lealtad 120, entre Salud y Reina. 10039 4-1

VEDADO En la calle J esquina a 19 se alquila una casa, capaz para una numerosa familia, reuniendo toda clase de comodidades. Informar al lado, Villa Esperanza, y en la calle del Prado número 111. 10042 4-1

ACABADO de construir se alquila el segundo piso de la casa calle de Villegas número 113, entre Muralta y Teniente Rey. Tiene 4 grandes habitaciones, sala, pasillo amplio, comedor, cocina, baño é inodoro. Es sumamente fresco. Llave é informen, al doblar Muralta 66 y 65. 9995 3-1

VEDADO: se alquila en una casa muy hermosa y fresca, habitaciones amuebladas, convenientes para matrimonio, dando comedias, servicio, luz etc. y espléndido baño. Calle 17 número 55, entre 1 y J. 8-30

SE ALQUILA la casa San Lázaro 249, con sus cuartos interiores, patio, traspasito y tanque de agua, propio para un depósito, carpintería, etc. Razón en el 247. 8-30

BUEN NEGOCIO Se alquila un local de esquina con armatoste y todos los enseres de una bodega; para informes Real 23, Puentes Grandes. 15-30J1.

OFICIOS 86 Se alquila esta hermosa situada casa, propia para un café ó posada. Informarán en Amargura 77 y 79. 15-30J1.

A PERSONAS DE GUSTO Se alquila en 4 luses dos habitaciones hermosísimas independientes y con balcón a la calle. Reina 34. 4-30

SE ALQUILAN los altos de Amargura 16, compuesto de sala, comedor, 4 habitaciones, Entrepuercos, habitaciones. Los bajos propios para escritorio ó almacén. Todo con entrada independiente. En la misma informan. 9965 4-30

VEDADO Se alquila 1 casita, cinco centenas, con sala, comedor, 2 cuartos, cocina, buen baño, etc. Tiene instalación de gas y eléctrica. Entre las dos líneas, Quinta Lourdes. 4-30

EN 11 CENTENAS los bonitos altos de Lealtad 120 A, próximos a San Rafael, con sala, antecala, corredor, cinco cuartos, baño de comer, baño, etc. La llave en los bajos. Informar Malleón 6 altos. 4-20

SE ALQUILA una casa, con sala, comedor, baño, y cuarto para criados, precio 14 centenas. Al lado informarán. 9965 8-20

EN 7 CENTENAS los bonitos bajos de Lealtad 119 B, con dos ventanas, sala, comedor, dos cuartos, baño, etc. La llave en la bodega esquina a San Rafael. Informar Malleón 6 altos. 9971 4-20

GRAN CASA PARA FAMILIAS "El Iris" se alquilan habitaciones con muebles y servicios sanitarios. Pisos de mosaico. Parque de San Juan de Dios, entrada por Habana 55 altos. 9962 8-20

SE ALQUILAN Los espaciosos bajos de Neptuno 74, en catorce centenas. Informarán en El Anteojo, Obispo 28. Teléfono 510. 8-20

SE ALQUILA Una bonita casa de alto, Jesús María número 17, fresca y sana, con 5 cuartos, sala, comedor, y demás comodidades. La llave en San Pedro 6. 9945 8-20

PAULA 78 Se alquila en doce centenas al mes, esta amplia y hermosa casa, que tiene sala, seis habitaciones y demás servicios. Informar de 1 a 5 en Aguilar 81, altos, Secretaría de la Cámara de Comercio. 9974 8-20

SE ALQUILA Preciosa casa sita en Gervasio 109, bajos, con sala, sala, 4 habitaciones, ducha, patio, servicio sanitario. Pisos de mosaico. Alquiler \$42.40 informarán en 109, A. 9915 8-2

SE ALQUILA en San Lázaro 249, esquina a Campanario, los bajos con sala, comedor, y dos habitaciones, baño, inodoro, suelas de mosaico y cielo raso, en la misma se vende una caja de hierro, grande. 5-20

VEDADO: Se alquila la espaciosa casa calle 2 número ocho, esquina a 11, compuesta de portal, sala, sala, comedor y diez cuartos, con servicio sanitario completo y jardín al frente y costado. Informar: Ferrettero El Lavín, Galliano y Neptuno. 9918 8-20

FINCA LIMA Se arrienda parte de esta finca (media caballería) con frutales y magníficos terrenos, agua, y tiene su casita, está situada en la misma carretera de ARROYO ARENAS, entre dos vías férreas; dirigirse Habana 94, de 10 A. M. a 5 P. M.; en la misma finca que está en el pueblo de Arroyo Arenas. C. 2422 10-20

SE ALQUILA La casa Misión número 32, le pasan los carriles eléctricos, Obispo 113, Camisería. Informarán. 9909 8-20

SE ALQUILA a un caballero solo y que sea de moralidad, una casa de 6 cuartos, habitación con baño é inodoro, Cárdenas 3 (altos), con muebles y luz en cinco centenas y 10 muebles en cuatro. 15-23J1.

SE ALQUILA el espléndido alto de la Calzada del Monte 413 de sala, sala, 6 cuartos, recibidor, sala de comer, cocina, baño, ducha, inodoros (2), todo sobre pisos finos, entrada independiente. La llave en los bajos. Informar en Obispo 113, camisería. 10-20

AVISO A LOS DUEÑOS DE CASAS: SE DISEÑA una casa grande propia para desahogar, incluídos 6 arrendatarios que quiera desahogar, dentro de la ciudad. Informes Aguacate número 156. 9901 5-20

SE ALQUILA en Guanabacoa, en Cerería 18, una casa de mamposteria con sala, sala, cuatro cuartos, comedor, cuarto de baño, dos baños de mosaico, con tres patios y árboles frutales; se una Quinta con cinco llaves de agua de Venta y una cuadra del carrito. Campo Santo número 65. 8-28

AVISO A LOS DUEÑOS DE CASAS: SE DISEÑA una casa grande propia para desahogar, incluídos 6 arrendatarios que quiera desahogar, dentro de la ciudad. Informes Aguacate número 156. 9901 5-20

SE ALQUILA en Guanabacoa, en Cerería 18, una casa de mamposteria con sala, sala, cuatro cuartos, comedor, cuarto de baño, dos baños de mosaico, con tres patios y árboles frutales; se una Quinta con cinco llaves de agua de Venta y una cuadra del carrito. Campo Santo número 65. 8-28

JESUS DEL MONTE, al costado de la casa del Presidente de la República, calle Coque, se alquila una hermosa casa acabada de arrear. Precio 9 centenas. La llave Correa 27 Informes Estrella 127. 8-28

CONSULADO 99A Altos. A una cuadra del Prado y Parque Central se alquilan dos hermosas habitaciones a matrimonios ó hombres solos, con toda asistencia. 8-28

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILA el gran piso alto de Obrapia 26, frente al Banco del Canadá, propio para escritorios. Se harán las mejoras ó arreglos que desee el inquilino. La llave en el tercer piso; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILA el gran piso alto de Obrapia 26, frente al Banco del Canadá, propio para escritorios. Se harán las mejoras ó arreglos que desee el inquilino. La llave en el tercer piso; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILA el gran piso alto de Obrapia 26, frente al Banco del Canadá, propio para escritorios. Se harán las mejoras ó arreglos que desee el inquilino. La llave en el tercer piso; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILA el gran piso alto de Obrapia 26, frente al Banco del Canadá, propio para escritorios. Se harán las mejoras ó arreglos que desee el inquilino. La llave en el tercer piso; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILA el gran piso alto de Obrapia 26, frente al Banco del Canadá, propio para escritorios. Se harán las mejoras ó arreglos que desee el inquilino. La llave en el tercer piso; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILA el gran piso alto de Obrapia 26, frente al Banco del Canadá, propio para escritorios. Se harán las mejoras ó arreglos que desee el inquilino. La llave en el tercer piso; dan razón en Prado 10, de 2 a 3. 8-25

SE ALQUILAN los dos pisos altos de Concordia 16, espaciosos, frescos y recién pintados, y se harán los arreglos ó mejoras que desee el inquilino. La llave en los bajos; dan razón en Prado 10,

LA NOTA DEL DIA

Parches a la americana. Y anden los mismos zapatos! Con unos se Pasalodos; con otros se para el charco Alberdi en Paris de Francia científicos adelantos; con los demás, Lagueruelas y correrías al campo, mientras la Leica mohina en pos de los Castellanos que caidos en la Habana vuelven a caer al Cayo. Chabons de cinco sentidos, no teniendo más que cuatro, de unos días a esta parte están tirios y troyanos; pero más firme en su puesto que virgen en su retablo, Vélez, al señor don Justo conociendo y en Estado. José Miguel solo Orestes a quien parla en africano, temiendo que a nuestros moros les haga falta un Pelayo, y si va callao, es claro que no se dá, aunque yo Orestis porque le sienten la mano. Por todas estas razones, comprendo el pueblo escamado, que andan los mismos zapatos con parches americanos.

DE LA VIDA

En el Prado Llenos de personas están los parques, los cafés y todos los lugares de esparcimiento público. Es tarde de domingo. Gentes de muy diversas trajes, pasen el contenido semanal que por clasificación les corresponde, a lo largo de las floridas alamedas y de los asfaltados senderos con reverdeados árboles. Van contentos, alborozados y felices por estas fugaces horas de recreo para los ojos acostumbrados a ver la miseria y el abandono de los hogares miserables. Son gentes sencillas y nobilitas. Con los trajes modestos, pero limpios, bajan al centro de la ciudad para darse el pequeño regalo de ver el lujo, la elegancia y la belleza del señorío que va pasando en charolados coches. Los ingenios ojos se admiran y se deleitan ante las casas aristocráticas. Las nenas que visten trajes sencillos, fijan sus curiosas miradas en los vestidos de seda, en los adornos complicados, en los imponentes sombreros que han visto muchas veces en los sueños fantásticos. Cuántas ilusiones no hay en esas ebullientes de obrerillas que van Prado abajo, con los diáfanos ojos muy abiertos, absortas ante el atrayente espectáculo que se extiende por la céntrica avenida, cuando pasan los señoriales trajes llevando elegantes señoras y gentiles muchachas! Y no tienen sus almitas rencor alguno, ni torturadora envidia. Su admiración es regocijada, de encanto visual, de arrobamiento por el cuadro de finura y belleza que contemplan. Quizá alguna vez la tristeza nuble momentáneamente sus ricos juveniles, la felicidad de sus pocos años. Pero esa tristeza no es la baja y pequeña envidia de los que odian el bienestar ajeno. No. Es la tristeza de los ensueños rotos, de los anhelos no realizados, de los rudos y amargos contrastes que tiene la vida. Es fugaz. Pasa rápidamente. Queda amortiguada entre los argentinos ecos de las buñidoras risas...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

EN EL PILAR

La obra iniciada por las señoritas Grau, Vázquez y Capote para la completa reparación de la iglesia parroquial de la iglesia de Nuestra Señora del Pilar tuvo el domingo feliz remate con una festividad muy lucida en todo el barrio. Por haber coincido el jubileo circular en dicha parroquia con la conclusión de la citada obra, inaugura esta con distinto programa del ordinario, levantándose la Eucaristía profesionalmente bajo palio por las principales calles, regadas de flores por preciosas niñas vestidas de ángeles. Al auge del culto externo contribuyeron los miembros de piadosas congregaciones, entre ellas la de la Obra Pontificia y el Brazo Poderoso, la banda de música de la Casa de Beneficencia y Maternidad y el vecindario con el adorno de las calles del tránsito, concurridísimas por elementos de todas las clases sociales de los distintos extremos de la ciudad. Pero en el hermoso cuadro de fe y esperanza que formaba la manifestación religiosa hubo algunas pinceladas que no creemos de origen inerente, sino de desuido de educación, pues ésta, simplemente, impone la consecuencia social para la mayor armonía de los que asisten a cualquier acto ajeno, acepten ó no el fundamento de aquel. Nos referimos al hecho observado de permanecer cubiertos algunos individuos, que a la par que lastiman el sentimiento religioso de los manifestantes, revelaban su abandono en las prácticas de las conveniencias sociales, edificadoras del respeto y la consideración personales en todos los círculos, ricos y pobres, altos y bajos. Y señalaremos ahora otro error que observamos en la misma fiesta: el cometido por la banda de música de los niños de la Casa de Beneficencia no echándose a la espalda las gorras complementado del uniforme que usan. A los cuerpos militares y sus asimilados está permitido no descubrirse en los actos religiosos, pero no en el supremo, en el más augusto, ante el cual ni los oficiales ni la más alta potes-

tad jerárquica católica puede permanecer cubierta, porque sería una irreverencia ante Dios lo que no se practica ni en la mundana cortesía.

PUBLICACIONES

El último número de esta bellísima publicación es verdaderamente brillante, lo mismo en lo que al texto se refiere que en la profusión de artísticos grabados de completa información gráfica.

Luce en la cubierta el retrato del joven poeta Salvador Quesada Torres, premiado con la flor natural en los Juegos Florales que se celebrarán próximamente.—En la primera plana, un bellísimo artículo de Bernardo G. Barros, ilustrado con el retrato del señor José Francés, escritor castellano.—"A orillas del Sena," amensima crónica literaria de Fray Cándid.—España y Marruecos, brillante artículo de actualidad, de Pedro González Blanco, con varios grabados.—"Parábola Bíblica," lindísimo artículo de Luis Felipe Rodríguez, ilustrado por Massaguer.—Información de los recientes exámenes de maestros y el retrato del Sr. José M. Carbonell, Superintendente de la Habana.—Dos vistas de la inauguración de los nuevos pabellones de "La Beneficencia."—Grabados del reciente certamen de belleza, elegancia y simpatía que se ha celebrado en Bejuel.—Información gráfica de los recientes festejos celebrados en Cienfuegos.—Información mundial; interesantísima plana en que aparecen retratos y vistas en profusión de todo lo que recientemente ha impresionado al mundo, en heráldica, en heroísmos, en ciencias y en artes.—"Beldades Paralelas," sección que inaugura "El Figaro" con retratos de bellezas carnagieyanas, a las que vinde culto la pluma de la señorita Mercedes Niques.—En la crónica social, simpísimos grabados. Entre los que aparecen en este número de "El Figaro" merecen señalarse por su interés de actualidad, los del general Marina, jefe de las fuerzas de España en Melilla; el heroico escritor militar teniente coronel Ibáñez Marín, muerto frente al enemigo, y el diputado Leroux, jefe de los republicanos barceloneses.

El último número de esta bellísima publicación es verdaderamente brillante, lo mismo en lo que al texto se refiere que en la profusión de artísticos grabados de completa información gráfica.

"Cuba y América"

Hemos recibido el último interesante número del bello magazine. A un material selecto y escogido se une en este ejemplar un gran número de hermosos grabados que ilustran los sucesos más recientes, tanto en el país como en el extranjero. Vease el siguiente sumario: Cubierta.—Grabado en colores de The Commercial Photo Engraving Co.—Meditando, dibujo por la señorita María Teresa Chacón.—Revista, por Fernando Ortiz.—Tratado de Agricultura Práctica y Legal, por Manuel Desille.—Tipos de mujeres de las Indias Occidentales, grabados de Judge Co.—Por qué no sembrar caucho?, por Benjamín Giberger.—Carretera del Mariel, grabado de Taveira.—Milanes y su Epoca (conclusión), por Eusebio Guiteras.—Soledad, poesía por X. X.—Un libro de Altamira, por Roque Garrigó.—Otro aspecto de la carretera del Mariel, grabado de Taveira.—El Médico del Labrador, por Douglas Palmer. De la importante revista de N. Y. "Out Look" (traducción de Adrián del Valle).—Cria Cuervos, poesía por José G. Villa.—Curiosidades, por J. P. P.—La Ley del Progreso, por Eduardo C. Lens.—La Beatificación de Jeanne d'Arc, por Francisco de Cisneros.—La Alegría, por el Marqués de Caracciolo (traducción de E. Anglés).—En la Ciénaga, novela inédita por Casimiro Delmonte.—Fábrica de hielo y cerveza "La Tropical," por A. González Curquejo.—Los que surgen, por Marcos Antonio Dolz.—Miguel, boceto de novela, por Ramón Ruilópez.—Una ausente, poesía por Juan de Jesús Vázquez.—La Hoja de Tabaco, leyenda árabe, por Juan Carverá Bachiller.—Croquis de Europa, por Luis Rodríguez Embil.—Teatros, por Fructidor.—Revista de impresos. Como se ve, "Cuba y América" sigue mereciendo el aplauso de los numerosos lectores que con cuenta ya la bella revista. En San Miguel 43 A, tiene establecida su Administración el culto colega, a donde pueden acudir los que deseen suscribirse, siendo el precio de la suscripción el de 50 centavos al mes, \$1.50 el trimestre y \$5.00 el año.

"Vida Gallega"

Tenemos a la vista el número 6 de la notable revista ilustrada de Galicia que en Vigo dirige el hábil periodista Jaime Solá, y de la que es representante general en la Habana el señor Benjamín Martínez. Es un número interesantísimo, que contiene dos hermosas planas en color y numerosos grabados con referencia a cuantos asuntos de interés palpitan en la región gallega. El sumario de los trabajos literarios de "Vida Gallega," revela amabilidad en la publicación y un número escogido de colaboradores que extienden su labor a las distintas comarcas de las cuatro provincias. He aquí dicho sumario: De la patria y del patriotismo.—Crónicas gallegas: el juego de bols.—Fortaleza.—Crónicas gallego-catalanas.—El banquete de Lino Pérez.—Los gallegos en Portugal: un violinista notable.—Una española.—Un caso de longevidad.—En honor de Tettamancy.—Un triunfo de Landín.—Banquete a Gaspar Barreras.—Ex-

curionistas militares.—Pic-nic en la ría de Vigo.—Crónicas de la Exposición de Santiago; impresiones de viaje.—Regalo de una corona: Composela y su banda municipal.—Terrible incendio en Vigo.—Sucesos en Orense.—Mansiones señoriales gallegas: el palacio de Valladares.—Exposición de cuadros en Ferrol.—Fiesta periodística en honor a Zaragoza.—"Vida Gallega" en Cuba.—Pro Valle Miñor.—Arte teatral en Villagarcía.—"Vida Gallega" en Madrid.—Luis Antón del Olmet.—Los gallegos en Madrid: D. Venancio Vázquez.—Los gallegos ausentes: en honor a Rodríguez Baustista.—Notas gráficas.—La moda.—Nuestros viajes.—Un concurso. En Amargura 41, Escobar 48, Corrales 17 y en el kiosco del "Centro Gallego", se admiten suscripciones a "Vida Gallega."

GACETILLA

Corte de flores.—Todas las flores vinieron a adorar presurosas, y mis manos te tejieron una ghirlanda de rosas. Y después, las más hermosas con gracia se reunieron, y de tu cuerpo ciferon las bellezas milagrosas. Bajamos a la pradera: tú, el hada de Primavera entre flores parecías; y en las bellas sendas claras, eras flor que presidías un ramo de flores raras. Carlos Prats

Al Sr. C. S.—Matanzas.

Después de leer su atenta carta y los versos que la acompañan, podemos asegurar que ussted tan buen español como mal poeta. Le felicitamos por lo primero y sentimos lo segundo, que nos impide publicar la poesía.

Al Sr. J. Pev.—Habana.

Los versos "Súplica" no los hemos publicado, por parecernos de asunto tan íntimo, que sólo interesan a los protagonistas. Además, fíjese en lo largo que es este verso: "yo se lo ruego a usted y a Elena." Nada tiene usted que agradecernos por nuestros consejos, que valen bien poco: eso sí, se los daremos con buena voluntad.

"Galicia."

Hemos recibido los números 30 y 31 del simpático semanario regional ilustrado que lleva el título de estas líneas y que es altamente interesante para todos los gallegos residentes en Cuba. Mucho estimamos la visita del culto colega, al que deseamos todo género de prosperidades.

Una isla que desaparece.

Aun no hace mucho tiempo habló toda la prensa de una isla nueva que "le había salido" a los japoneses en su ya numeroso archipiélago. Pues bien; esa isla volcánica, de la cual se habían hecho dueños los nipones, bautizándola con el nombre de "Mushima," ha comenzado a desaparecer. Ya no quedan a flor de agua más que unos cuantos metros de terreno. Lo que ahora se teme es que la isla no se vaya del todo a fondo y que se convierta en un escollo temible para los marinos.

"El Monono."

El conocido pianista y popular compositor señor Antonio Peñes, nos ha obsequiado con un ejemplar de sus vals "El Monono," lujosamente editado por el bazar "El Louvre," de O'Reilly y Habana, que lo regala a sus favorecedores. Mil gracias por el obsequio; ofrecemos al amigo Peñes tocar el vals y bailar el mismo tiempo.

ENIGMA de LUBIN

ESPECTACULOS

NACIONAL.—Temporada de verano. Compañía de Cinematógrafo y Variedades. A las ocho: Vistas y presentación de la bailarina española Sagrario. A las nueve: Vistas, presentación de Gyp y de la bailarina Sagrario. A las diez: Vistas y presentación de Gyp. PAYRET.—Compañía de Cinematógrafo y Variedades. A las ocho: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano Raul del Monte con el entremés titulado *Guarda Parque y Policía*. Presentación de la bella Carmela. A las nueve: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano Raul del Monte con el entremés titulado *La Bella Mariana y El Desahogado Cadaverico*. ALBISU.—Compañía de Zarzuela del Teatro Cubano, dirigida por Manuel La Presa.—Función diaria por tandas. Beneficio y despedida de Manuel de La Presa. A las ocho: *Drama Conyugal*. A las nueve: estreno del semanario satírico en un acto, titulado *La Política Cómica*, original de los hermanos Ardois y música de La Presa. ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas. A las siete y media: Vistas, presentación del celebrado duetto español Soler-Miguelette. A las ocho y media: Vistas, presentación de la bailarina y coupletista Aurelia la Sevillanita. A las nueve y media: Vistas, pre-

sentación del celebrado duetto español Soler-Miguelette. A las diez y media: Vistas, presentación de la bailarina y coupletista Aurelia la Sevillanita. GRAN PARQUE ARMONONVILLE.—Situado en el Paseo de Martí. Gran Cinematógrafo Pathé y Variedades.—Función diaria. A las ocho: Vistas y presentación del duetto Les Novelitis. A las nueve: Vistas y presentación de los cuatro Baltus. A las diez: Vistas y presentación Les Novelitis. JARDINES DE MIRAMAR.—Gran Cinematógrafo. Exhibiciones y estrenos diarios. ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.—Función diaria.—Por tandas. A las ocho: *Lo que diga ella!* Couplets y bailes por Pepita Pubill y la bella Cireasiana. A las nueve: *La Habana en el Infierno*. Couplets y bailes por Pepita Pubill y la bella Cireasiana. A las diez: Vistas cinematográficas. Couplets y bailes por Pepita Pubill y la bella Cireasiana.

Sección de Interés Personal

LA HERNIA

La Hernia, considerada durante mucho tiempo como incurable, es hoy en día tratada con un éxito seguro, por más voluminosa y antigua que sea, gracias al Braguero Pneumático sin Muelles, inventado por el gran Especialista francés, el Sr. A. CLAVÉRIE (234, Faubourg Saint-Martin, en Paris). Este maravilloso braguero, usado actualmente por más de 950.000 enfermos, ha granjeado una fama universal en el mundo entero gracias a sus calidades curativas excepcionales. Lijero, flexible, impermeable, usándose día y noche sin incomodidad, es el único que proporciona el alivio inmediato y la curación definitiva de todos géneros de Hernias, sin operación, sin dolor y sin suspensión de trabajo. El Braguero Pneumático sin Muelles de A. CLAVÉRIE es todos los días demostrado y aplicado, según el caso que se le somete por los cuidados de los Sres. Vda. de José SARRA & Hijo, Droguería "La Reunión", únicos depositarios para La Habana. Folleto, consejos e informaciones gratuitos.

CRONICA RELIGIOSA

DIA 3 DE AGOSTO

Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora. Jubileo Circular.—Su Divina Majestad está de manifiesto en la Iglesia de Jesús María y José. La Invencción de San Esteban, promartir, Santos Nicodemio y Eufirano, confesores; santas Lidia y Ciria, vírgenes. El culto que tributa la Iglesia a San Esteban es tan antiguo como su martirio. No se contentaron los fieles con llorar su muerte; rindieron pública veneración a su memoria; imploraron su fervor; celebraron su fiesta con solemnidad; pero les faltaban sus reliquias, porque se ignoraba el lugar donde estaba sepultado su santo cuerpo. Con efecto, le había retirado secretamente del sitio donde padeció martirio un doctor de la ley, llamado Gamaliel, que era discípulo encubierto de Jesucristo, y llevándole a su heredad, le enterró en una de las bóvedas destinadas para entierro de su familia. Mantúvose allí oculto por mucho tiempo, hasta que en el año 415, un santo presbítero llamado Luciano, tuvo una revelación por tres veces mediante la cual se dirigió a Jerusalén y lo comunicó al Obispo y éste dió orden para cavar el lugar señalado donde encontraron el glorioso cuerpo. Cobraron repentinamente la salud setenta y tres enfermos, y desde aquel mismo día se repetían cada momento los milagros. Halláronse enteros y en su situación natural los huesos del Santo; pero la carne estaba consumida, y cerrada la caja se trasladó con colmenas y se colocó en la iglesia de Sión, la más antigua de toda la ciudad. Asegúrase que con sus reliquias se han alcanzado inmensos favores de la

Divinidad por lo que la Iglesia celebra esta fiesta.

FIESTAS EL MIERCOLES

Misas Solemnes.—En la Catedral y demás iglesias las de costumbre. Corte de María.—Día 3.—Corresponde visitar a Nuestra Señora de la Caridad del Cobre en San Nicolás.

COMUNICADOS.

Centro Asturiano

Sección de Asistencia Sanitaria SECRETARIA AVISO

Dr. Agustín de Varona y González del Valle, Director de la Casa de Salud. Martes, de 7 y media a 9 de la noche, Reina número 135, Jueves y Domingos de 9 a 11 en la Quinta "Covadonga". Doctor José Antonio Fresno, Vicedirector de la Casa de Salud, Miercoles, de 2 a 4 en Galerna número 50, Viernes y Domingos, de 9 a 11, Quinta "Covadonga". Médicos de Visita Dr. Francisco Rayneri, Lunes, de 8 a 9 de la noche, y Martes, Miercoles, Jueves, Viernes y Sábados, de 12 a 1, Campanario número 50, Domingos, de 8 a 9 en la Quinta "Covadonga". Doctor Jenacio Tofarely, todos los días hábiles, de 12 a 2 de la tarde, calle 4 número 23, Vedado, los domingos en la Quinta de 9 a 2 de la mañana. Doctor Ramón Grau y San Martín, Bernaza número 34, (con licencia). Doctor Rafael Pérez Vento (especialista en afecciones nerviosas) Lunes, Martes, Miercoles, Jueves y Sábados, de 12 y media a 1 y media; Viernes, de 8 a 9 de la noche, Bernaza número 22. Los domingos, de 8 a 9 de la mañana en la Quinta. Doctor Joaquín Diago (especialista en vfas urinarias) todos los días hábiles, de 11 a 12 en Empedrado número 19, los domingos en la Quinta de 9 a 10 de la mañana. Doctor Antonio Díaz Albertini, todos los días hábiles, de 2 a 4 de la tarde, en Cuba número 69, y los domingos en la Casa de Salud de 8 a 10 de la mañana. Doctor Luis Orta, todos los días hábiles, de 4 a 5, en Manrique número 4. Los domingos en la Quinta, de 8 a 9 de la mañana. Doctor José Martínez (Jefe de Hidroterapia) todos los días hábiles, de 12 a 1, en Aguilar número 101. Doctor Enrique Fernández Soto, todos los días hábiles, de 2 a 3 de la tarde, O'Reilly número 100. Los Médicos Internos darán consultas diarias en la Casa de Salud, desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche. Habana 19 de Julio de 1909.

Sección de Interés Personal

LA HERNIA

La Hernia, considerada durante mucho tiempo como incurable, es hoy en día tratada con un éxito seguro, por más voluminosa y antigua que sea, gracias al Braguero Pneumático sin Muelles, inventado por el gran Especialista francés, el Sr. A. CLAVÉRIE (234, Faubourg Saint-Martin, en Paris). Este maravilloso braguero, usado actualmente por más de 950.000 enfermos, ha granjeado una fama universal en el mundo entero gracias a sus calidades curativas excepcionales. Lijero, flexible, impermeable, usándose día y noche sin incomodidad, es el único que proporciona el alivio inmediato y la curación definitiva de todos géneros de Hernias, sin operación, sin dolor y sin suspensión de trabajo. El Braguero Pneumático sin Muelles de A. CLAVÉRIE es todos los días demostrado y aplicado, según el caso que se le somete por los cuidados de los Sres. Vda. de José SARRA & Hijo, Droguería "La Reunión", únicos depositarios para La Habana. Folleto, consejos e informaciones gratuitos.

ENSEÑANZAS

UN SR. FRANCÉS QUE POSEE EL INGLÉS y tiene ocupaciones en el día, desea encontrar una familia que, a cambio de lecciones de Inglés, le dé habitación y comida. Dirección C. A. F. DIARIO DE LA MARINA 9962 Habana. 4-30

CHAPERONE PROFESIONAL

Una Señora americana, joven y no muy fea, ofrece sus servicios como Chaperone para Señoras cubanas en reuniones de tenis, excursiones al teatro, bailes o excursions. Puede suministrar referencias de primera clase. Escríbase a "Chaperone". Apartado 1075, Habana. 11-20-24-1

COLEGIO DE NIÑAS

"SANCHEZ Y TIANT" REINA 118 El nuevo curso escolar comienza el 6 de septiembre. Se admiten pupilas, medio y tercio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. Durante el verano envíese la correspondencia a Highlands, N. C. U. S. A. Informar en la Habana en Monte 87. 78-111. 8657

CLASES A DOMICILIO

Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza, Aritmética, Mercantil, y Teneuría de Libros, Inglés en las carreras especiales y en el Magisterio. También se dan clases individuales y colectivas para cinco alumnos de cada idioma. Escríbase a San Nicolás, áticos, por San Nicolás. 11-20-24-1

COLEGIO CERVANTES

ANGLO-HISPANO-FRANCS 15 y 2 Enseñanza.—Comercio e Idiomas.—Carreras especiales.—San Nicolás 1. Internos, medio y tercio internos y externos. 9888 18-28 JI

SEÑORITA INGLESA

Da clases de Música, Inglés y todos los ramos femeninos. Dirigirse a Graduate, DÍO DE LA MARINA. 9859 8-23

LIBROS E IMPRESOS

TARJETAS DE BAUTIZO Bonitos y baratos, \$1.00 el libro. 10049 4-1

LIBROS BARATOS

Mas de veinte mil obras se realizan a precios baratinos. Cada libro tiene puesto su precio. Pidan catálogos a M. Ricoy, Obispo 86, Habana. 10066 4-21

RECIBOS

Para alquilar casas y habitaciones, con tablas de alquileres liquidados en toda clase de moneda. Cada talón de 50 recibos una peseta y seis por un peso. Obispo 86, Librería. 10066 4-30

DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA

De D. Roque Barcia, Nueva Edición (1909) un tomo de 1.162 páginas, tela de color \$1.00. Se remite franco de porte, por \$1.00. Librería Nueva, de Jorge Morion, Dragones frente al Teatro Martí. 8719 26-27J.

ARTES Y OFICIOS.

PARA-RAYOS

E. Moreno, Decano Electricista, constructor e instalador de para-rayos sistema moderno, a edificios, polvorinos, torres, pantones y buques, garantizando su instalación y materiales.—Reparaciones de los mismos aparatos reconocidos y probados con el aparato para su garantía. Instalación de tubos eléctricos. Cuadros indicadores, tubos científicos, líneas telefónicas por toda la Isla. Reparaciones de todo clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantizan todos los trabajos. Callejón de España núm. 12. C. 2-20 13J.

SANT-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estomago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda a las personas de edad, a las mujeres, jóvenes y a los niños. AVISO MUY IMPORTANTE.—El único VINO autentico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legitimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDAT es el de M. CLEMENT y C., de Valence (Drôme, Francia).—Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pescuazo un medallón anunciando el "CLETEAS".—Los demás son groseras y peligrosas falsificaciones.

A LAS DAMAS

GRAN SUCES

Todo lo más distinguido de esta capital se da cita para ver y ensalzar los preciosos sombreros Modelos que diariamente se exhiben en los escaparates de esta gran casa francesa, de Modas. Los tengo elegantísimos para paseo, de un centén en adelante. También los hay para diario, monísimos, de 3 a 5 pesos; y se reforman los que no estén de moda, dejándolos como nuevos. S/c. Galiano 45, entre Concordia y Virtudes. De Vds. atentamente, La Francesita. 10044 4-1

AVISO

á los propietarios de órganos

La acreditada casa de planos de manubrio de los Sres. Pongliuzzi y Comp. se ha hecho cargo del taller de órganos del Sr. Miguel Aullenco de la calle San Nicolás en donde se hacen toda clase de trabajos y cambios de música, tanto en órganos como en pianos, garantizando la casa los trabajos que se le confíen. Pongliuzzi y Ca. Aguilá 66, Habana. 9216 26-13

Hoteles y Fondas.

EN NEW YORK

Hospedaje á precios muy módicos en "La Fortuna", 50 W. 105 St. Escribanos y lo esperamos á bordo. 9871 28-207J.

De comestibles y bebidas.

Agua de la FUENTE DEL OBISPO de Guanabacoa

Esta agua, la mejor de todas las conocidas hasta hoy para las afecciones gastro-intestinales, cardíacas y renales se halla de venta en su único Depósito en la Habana, Farmacia del Ldo. MANUEL A. GARCIA, calle de Cuba esquina á Acosta. Teléfono 982 á UN PESO PLATA EL GARRAFON Nevada á domicilio y OCHENTA CENTAVOS PLATA en el Depósito, sin envase. El envase vale sesenta centavos oro. Depósito y oficina en Guanabacoa casa de "dro E. F. de Castro, San Antonio número 29. 8953 26-73J.

TODOS LOS QUE SUFREN DE FIEBRE DEBEN LEER LAS SIGUIENTES LINEAS

«Tengo 32 años de edad, escribo el «señor Martín, rico labrador de grande «(Francia). En los veranos anteriores he «padecido algunos accesos de fiebre us «han cedido al uso de sulfato de qui- «nina. En el mes de agosto último me «volvió á acometer la misma fiebre «intermitente, pero esta vez el sulfato «de quinina no produjo el efecto de «costumbre, causándose, en cambio, «que yo «viviera «dolores «de estó- «mago y «peroci- «secua- «cia, una «repug- «nancia «inveni- «ble. Esa «fiebre «que yo «viviera «aumen- «tó y so «me presentó una repugnancia extre- «mada hacia los alimentos y una grín «debilidad. Pasaba las noches de un «modo espasmoso y no podía soborear «ni un solo momento de reposo. «De pensar que no podía ya soportar «el único remedio que hasta entonces «me había curado, llegué á sentir una «tristeza profunda, y, desesperado ya, «sólo esperaba la muerte. «Mi médico me prescribió entonces «vino de Quinina Labarraque á la dosis «de dos vasos de licor á cada comida «y las primeras dosis provocaron ya «un vivo dolor en el estómago, seguido «de vómitos biliosos. Al cabo de 4 ó 5 «días me desapareció la fiebre y logré «conciliar el sueño, el apetito y la ale- «gría. «Diez días después me hallaba com- «pletamente curado y desde entonces «no me he sentido jamás afectado de «fiebre. Yo no puedo sino recomendar «este vino á todos cuantos sufran de «fiebre. «El uso del Quinina Labarraque á la «dosis de uno ó dos vasos de los de licor «después de cada comida basta para curar «en poco tiempo la fiebre más rebelde y «más antigua. La curación obtenida por «el vino de Quinina Labarraque es más «rápida y segura que si se emplea la qui- «nina sola, á causa de los demás princi- «pios activos de la quina que precisamente «van contenidos en el Quinina Labarraque «y que son los que completan la acción de «la quinina, pues en la preparación se «emplea un extracto completo de quina «que lleva consigo todos los principios «útiles de la preciosa corteza disueltos «en vino generoso de las mejores marcas «de España. En los países en que la fiebre «es endémica y el enfermo se ve obligado «á permanecer en medio de las miasmas «que le produjeron la enfermedad, es «precisamente donde el vino de Quinina «se manifiesta con una superioridad indis- «cutible sobre cualquier otro remedio. «Encuéstrase este producto en todas las «droguerías y farmacias. 2

LIBROS E IMPRESOS

TARJETAS DE BAUTIZO Bonitos y baratos, \$1.00 el libro. 10049 4-1

LIBROS BARATOS

Mas de veinte mil obras se realizan a precios baratinos. Cada libro tiene puesto su precio. Pidan catálogos a M. Ricoy, Obispo 86, Habana. 10066 4-21

RECIBOS

Para alquilar casas y habitaciones, con tablas de alquileres liquidados en toda clase de moneda. Cada talón de 50 recibos una peseta y seis por un peso. Obispo 86, Librería. 10066 4-30

DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA

De D. Roque Barcia, Nueva Edición (1909) un tomo de 1.162 páginas, tela de color \$1.00. Se remite franco de porte, por \$1.00. Librería Nueva, de Jorge Morion, Dragones frente al Teatro Martí. 8719 26-27J.

ARTES Y OFICIOS.

PARA-RAYOS

E. Moreno, Decano Electricista, constructor e instalador de para-rayos sistema moderno, a edificios, polvorinos, torres, pantones y buques, garantizando su instalación y materiales.—Reparaciones de los mismos aparatos reconocidos y probados con el aparato para su garantía. Instalación de tubos eléctricos. Cuadros indicadores, tubos científicos, líneas telefónicas por toda la Isla. Reparaciones de todo clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantizan todos los trabajos. Callejón de España núm. 12. C. 2-20 13J.

SANT-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estomago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda a las personas de edad, a las mujeres, jóvenes y a los niños. AVISO MUY IMPORTANTE.—El único VINO autentico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legitimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDAT es el de M. CLEMENT y C., de Valence (Drôme, Francia).—Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pescuazo un medallón anunciando el "CLETEAS".—Los demás son groseras y peligrosas falsificaciones.

SANT-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estomago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda a las personas de edad, a las mujeres, jóvenes y a los niños. AVISO MUY IMPORTANTE.—El único VINO autentico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legitimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDAT es el de M. CLEMENT y C., de Valence (Drôme, Francia).—Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pescuazo un medallón anunciando el "CLETEAS".—Los demás son groseras y peligrosas falsificaciones.

SANT-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estomago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda a las personas de edad, a las mujeres, jóvenes y a los niños. AVISO MUY IMPORTANTE.—El único VINO autentico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legitimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDAT es el de M. CLEMENT y C., de Valence (Drôme, Francia).—Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pescuazo un medallón anunciando el "CLETEAS".—Los demás son groseras y peligrosas falsificaciones

